

Reconocer la beligerancia al traidor Franco, jamás.

FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE

PORTAVOZ DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPAÑA

Año II.—Núm. 363

VALENCIA. -- Jueves 21 de Octubre de 1937

Editorial

NI PEQUEÑAS INQUINAS NI RESENTIMIENTOS

Nuestro alarmado y cordial aviso

Desde los órganos de opinión, representativos de las diferentes tendencias políticas implicadas en la gestión de Gobierno, se reuerden en estos días las campañas discordantes y estrepitosas. El fenómeno ha sido corriente a través del tiempo que llevamos de lucha. A una activa campaña estimuladora de la unidad, suele seguir otra, en la que se hace caso omiso de toda razón y de todo consejo que la prudencia aconseja hacer prevalecer por encima de las pasiones. Algunas gentes esgrimen los argumentos de la unidad y de la concordia para encubrir los motivos de la escisión y de las maniobras divisionistas. Desde las jornadas gloriosas de Julio hemos mantenido sin enmienda ni quiebra, una misma actitud: Nunca nos hemos cansado de repetir que la obra que el país español tiene en sus manos y defiende con sus fusiles y sus sacrificios no puede ser afrontada con éxito sin la fraternal colaboración de todos los sectores antifascistas en la creación y disposición de los medios necesarios para el logro de los fines supremos que todos perseguimos. Los recelos, los vetos, las maquinaciones para orillar de las responsabilidades de la dirección de la lucha, a éstos o a los otros elementos, por reacciones personales o por pasiones o ambiciones de grupos, no son más que factores negativos y de derrota. Las campañas de escándalo, presididas por la injusticia, casi siempre contra hombres y organizaciones, que han puesto a contribución del éxito de nuestra empresa tanto son y cuanto valen, y que no han reparado ni en sacrificios de sus mejores hombres ni en trabajos, ni en renunciaciones, en los momentos más trágicos por los que ha atravesado nuestra guerra, no pueden ser animadas ni realizadas más que por elementos a quienes más que el triunfo de nuestra causa, les interesa el menguado triunfo de sus pequeñas inquinas y resentimientos.

No hemos seguido, ni lo seguiremos jamás, porque nuestro sentido de la responsabilidad nos veda incurrir en tales despropósitos, este camino de estériles y lamentables claudicaciones en el cumplimiento del deber, al que todo español digno de tal nombre no puede renunciar en estas horas graves. Con la autoridad, que avala nuestra conducta, no podemos por menos de dirigirnos a todos los antifascistas de España, a todo el pueblo español, para formular una suprema llamada a su instinto de conservación y al cumplimiento de sus primordiales deberes.

Una retaguardia, cuarteada por los recelos y las maniobras de grupos y abrumada por la peste de las disensiones internas, no puede ser la retaguardia de la victoria, que el pueblo español necesita lograr por encima de todo. No pasan desapercibidas a las masas trabajadoras, al pueblo español en general, las más caracterizadas instigaciones a que continúan las cosas en el lamentable estado, en que a la sazón se encuentran. Mas este no es el momento de discernir responsabilidades y de esudar la culpa de todos con acusaciones contra uno solo. Es hora de reconocer los hechos y de ponerlos al descubierto con toda la gravedad de que aparecen revestidos. Ni la calumnia, ni la vejación, ni la persecución, ni el descrédito irresponsable, pueden ser ejercitados por ningún antifascista contra grupo, organización o persona inequívocamente al servicio de la causa del pueblo. Cuanto pueda constituir un germen de disensión y de mala inteligencia entre todas las organizaciones nacionales, entre todos los españoles antifascistas, debe ser aventado de las preocupaciones y de las acciones de cada uno y de todos.

Lo que nos une es muy superior a cuanto pueda separarnos. Aunque si sigue el proceso de eliminaciones y de siembra de hostilidades recíprocas de unos contra otros, por todas partes, fácilmente acabarán por separarnos por lo menos tantas cosas como las que nos unen.

Sin pérdida de tiempo hay que reinstaurar las condiciones objetivas capaces de unir a todos en el espíritu con que el pueblo español afrontó las más graves contingencias de nuestra lucha. Si todos los sectores antifascistas participasen de la responsabilidad de las decisiones rectoras de la vida del país, si se levantase en vilo otra vez el espíritu del pueblo sobre la seguridad de sus destinos asegurados y garantizados por la vigilancia y la acción de todos en todas partes, desde el Gobierno hasta el último organismo del Estado, el espectáculo de nuestra retaguardia no sería el que ahora todos los españoles sinceramente antifascistas lamentamos.

No se puede seguir por este camino de enconos y de resentimientos.

Una vez más lanzamos a todos los españoles nuestro alarmado y cordial aviso.

Colas. Colas. Colas. Colas. Colas. Colas a la puerta de todos los establecimientos. Reyertas a la puerta de todos los establecimientos. No hay comestibles, pero si los hay son escasos. Sin embargo, hay comestibles en abundancia. ¿Cómo se explica el secreto indudable? Colas, colas, colas, ladrones, ladrones, ladrones. Toda la mañana, por la tarde, por la noche, de madrugada. Y todos los días se dice que las colas tienen que desaparecer. Acabamos de presenciar un espectáculo... Fue lamentable.

El homenaje a la U. R. S. S.

Madrid.—En la reunión de la Comisión organizadora del homenaje a la U. R. S. S. se acordó aceptar la placa artística que figura en la Exposición, y que se destina a colocarla en los primeros días de Noviembre en lo que fue Avenida del Conde de Peñalver; aceptar un proyecto de tarjetas postales de campaña, y filmar una película que recoja los actos de adhesión a la U. R. S. S.

Se dió cuenta de haber sido concedidas dos subvenciones de 500 pesetas cada una, por la C. N. T. y por Izquierda Republicana.

Lírica de FRAGUA SOCIAL

Film

Muchas idas y venidas como en el cuento de marras, pero de abrir la frontera ni una palabra.

Movimiento diplomático, hombres de Estado que hablan, teléfonos que ensordecen, secretarios, mecanógrafas, pero de abrir la frontera ni una palabra.

Conciliábulos nocturnos velando hasta la mañana, papeles, comunicados, Ciclostyl, ficheros, cartas, juicios en varios idiomas, cartapacios, cifras trágicas, tensión nerviosa hasta el má-

ximum, pupitres, stilográficas, pero de abrir la frontera ni una palabra.

Roosevelt, Eden, Chamberlain, claxons, vigiliás, llamadas, gestiones, casos concretos, mesas de escritorio, cajas de archivo, ansiedad, estufo, trabajos en gran escala sin comer y sin dormir y a temperaturas altas (novecientos Fahrenheit, miles de voltios en ascuas), pero de abrir la frontera ni una palabra.

Y en cuanto a la España he-

lrotica que a raudales se desangra por intrusos invadida y extranjeros insultada, mucho cariño de hermanos en las grandes democracias, mucho lamentarse, ¡mucho!, por la intensidad del drama, pero de abrir la frontera ni una palabra.

FELIX PAREDES

¡PENSEMOS EN ASTURIAS!

Definiciones sin malicia

Trabajador "jerarquizado": Dícese del hombre que trabaja en sutiles menesteres, de manos bien cuidadas, piel tersa y uñas pulidas; del que va bien vestido, denotando la elegancia por el buen color de su corbata perfectamente combinada con el color del traje; del que es un poco lenguaraz, esto es, que sabe un poco de francés y traduce a simple vista las palabras "gentlement agreement" y "stop"; y particularmente, dícese trabajador "jerarquizado" a aquel que lee la buena Prensa; de aquel cuyos honorarios anuales equivalen a 20.000 como mínimo.

Trabajador "hombre-masa": Dícese del obrero tosco, de feos callos en la mano que denotan muy mal gusto, que sólo come cocido, incapaz de interpretar la palabra "totem", del que promueve algaradas formando deleznable tribus y asalta camiones para tener la pretensión de asaltar ciudades—pongamos por caso Zaragoza—, del que pretende administrar el producto íntegro de su trabajo, del que suda mucho cuando trabaja, del que ha estado más de una vez en la cárcel, y cuyo cuerpo está llagado por alguna que otra paliza de la benemérita y, particularmente, del que lee la mala Prensa: "C. N. T.", "Soll", "La Corres", FRAGUA SOCIAL... En fin, se suele decir "hombre-masa" a aquel pobre diablo cuyo jornal no excede de nueve o diez pesetas.

ANTE LA PROXIMA CONFLAGACION MUNDIAL



CARTAS A LA LUNA

Anarquistas inocentes

Hay una categoría de anarquistas inocentes. Sin duda son los más, entre los que figuran en el movimiento obrero. Yo, cándido, lo ignoraba. Acaso por figurar, debe ser así, entre ellos. Pero siempre es bueno que haya quien nos advierta nuestra virtud, que por tal tengo este defecto nuestro.

Un colega desinteresado, que se edita en Valencia por la tarde, nos advierte, a propósito del discurso de Caballero, y nos pone en guardia a fin de que no nos engañe el viejo que les estropea sus andanzas. Agradecidos por el consejo. Le prometemos que, de hoy en adelante, dormiremos con los ojos abiertos. Abiertos para observar todos los movimientos de los que nos aconsejan dejemos las maías compañías, con interés de hacer de caines, por no perder la costumbre.

Otro colega de la mañana, que también quiere ser amigo, nos llama acólitos y escuderos. La mejor manera de buscar la amistad, y se cambia de director como de camisa. Le aplaudimos en sus decisiones. Por algo representa a España entera él y los periódicos que arremeten contra el líder socialista que les saca de quicio. Por ser un viejo joven, con todas las de la ley. ¡Hay que ver lo que dijo el mozo en Madrid!

A uno y otro colega les debo decir, que de nuestra candidez e inocencia, nos sacaron los rabadanes que ahora se interfieren

ULTIMA HORA DE MADRID

Cañoneo en Carabanchel. Monstruosas calumnias de la bestia

Madrid.—Durante la tarde de hoy la actividad bélica en los frentes próximos a la capital ha quedado reducida a la intervención de la artillería, especialmente del enemigo, que como venganza a los descalabros de esta mañana, se ha dedicado a cañonear los barrios próximos al frente de Carabanchel.

Nuestros cañones replicaron en forma adecuada.

En los demás sectores, sin novedad. Por la Casa de Campo se han pasado a nuestras filas dos soldados traídos a estos frentes recientemente, y han hecho declaraciones al mando leal.

Uno de ellos ha traído un ejemplar del periódico "Imperio", editado en Zamora. Entre otras calumnias que en él aparecen figura la de que "todas las niñas que van al colegio en Valencia se encuentran embarazadas como consecuencia de los abusos cometidos por rusos y marxistas".

en el camino de la unidad, en nombre de la unidad misma, y que nos place el ser escuderos con alma de quijotes, aunque ellos se engañan hoy el contenido de las alforjas. Y que les aproveche. Pero por no dejar de ser inocentes, ahí va un consejo: que procuren no ser víctimas de una indignación, por la que sentiríamos. La glotonería tiene esas bromas.

LUNATICO

BAJO EL SIGNO DE LA ALIANZA PROLETARIA

Gran mitin organizado por el Comité Nacional de Enlace C. N. T.-U. G. T.

El próximo domingo, día 24, a las diez y media de la mañana, en el teatro Principal, y retransmitiéndose al teatro Apolo, se celebrará un gran mitin organizado por el Comité Nacional de Enlace de las dos Organizaciones proletarias.

Hablarán:

PASCUAL TOMAS

Por la Unión General de Trabajadores

JUAN GARCIA OLIVER

Por la Confederación Nacional del Trabajo

Ningún obrero consciente, ningún trabajador atento a los grandes problemas de la hora, puede faltar a este magno acto, en el que sonará, unida, la voz auténtica de todos los revolucionarios de la España obrera y antifascista.

¡El próximo domingo, a las diez de la mañana, todos al Teatro Principal y al Teatro Apolo!

El proletariado de Valencia sabrá dar un vigoroso testimonio de su espíritu y de su conciencia de clase.

¡Por la alianza del proletariado, garantía única de la Revolución y de la victoria!

Notas Confederales y Locales

Federación Local de Sindicatos Unicos

A los Sindicatos de Sanidad, Limpieza e Higiene y Aseo

Convocatoria

Se os convoca para hoy jueves, día 21, a las siete y media de la tarde, en el Sindicato de Metalurgia, calle Metalurgia, núm. 27, a la gran Asamblea magna para constituir el Sindicato de la Industria de SANIDAD, ASISTENCIA SOCIAL E HIGIENE, con la que se dará cumplimiento al acuerdo tomado en nuestro Congreso Regional de Levante, con el siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.º Dar por constituido el Sindicato de Industria.
- 2.º Nombramiento de mesa de discusión.
- 3.º Nombramiento de cargos.
- 4.º Orientaciones para la Junta Unica.

Dada la importancia que tiene esta Asamblea por los puntos a tratar, esperamos que acudáis todos como un solo hombre, los afiliados a los Sindicatos arriba mencionados.

¡¡POR EL TRIUNFO DEL PROLETARIADO!! ¡¡ACUDID TODOS!!

Por la Federación Local: EL SECRETARIO

F. A. I.

Comité Regional de Levante

A TODOS LOS FAMILIARES DE LOS MILITANTES DE LA F. A. I. DE ASTURIAS

Se comunica a todos los familiares de los militantes de la Federación Regional de Grupos Anarquistas de Asturias, León y Palencia, que han sido evacuados de Asturias y que se hallan en las provincias de Cataluña o Levante, procuren ponerse en contacto con la organización anarquista y remitir, por medio de ella, sus direcciones a Asturias. Por aquí, todos bien.

El día 9 de Octubre de 1937.—Por el Comité Regional de GG. AA. de A. L. y P.: El secretario general, Avelino Martínez.

COMUNICADO

Por la presente se invita a todos los compañeros pertenecientes a la Federación Anarquista Ibérica, compañeros sexagenarios y a sus familiares evacuados de la región asturiana y que residen en esta región de Levante, a que manden sus direcciones a este Secretariado, calle de la Paz, núm. 25, principal, para dar conocimiento de ello a nuestra Federación Regional de Asturias, que nos lo ha encargado por comunicado especial.

Esperamos tomen buena nota los compañeros, así como las agrupaciones de los pueblos que tengan conocimiento de algún militante que se halle comprendido en esta necesidad.—Por el Comité Regional: El secretario.

DISTRITO DE LA UNIVERSIDAD

Compañeros: Se os convoca a la reunión plenaria que tendrá lugar el sábado, día 23, a las 9:30 de la noche, en nuestro domicilio social, calle del Socorro Rojo, núm. 6.

DISTRITOS DEL MUSEO Y VEGA ALTA

Se hace saber a todos los compañeros del distrito del Museo y Vega Alta, que los carnets se encuentran en Secretaría, en espera de que acudáis a retirarlos, según los días de seis a ocho tarde, ya que en ella va nuestro mejor desenvolvimiento.

DISTRITO DEL TEATRO

Por la presente se os convoca a todos los compañeros de la Agrupación Anarquista del Teatro, a una reunión plenaria que tendrá lugar mañana viernes, a las seis y media de la tarde, en nuestro domicilio social, calle de la F. A. I., 37, principal, con el siguiente orden del día:

1. Lectura del acta anterior.
2. Discusión del orden del día del Pleno Regional.
3. Asuntos generales.

SINDICATO DE LA INDUSTRIA SIDERO METALURGICA

(Comisión de Propaganda)

A TODOS LOS COMPAÑEROS DE LA SECCION DE MAQUINARIA

Por la presente se os convoca a Asamblea general de sección, para mañana 22, a las seis de la tarde, en nuestro domicilio social, Metalurgia, 27, para tratar el siguiente orden del día:

1. Nombramiento de nueva técnica de sección.
2. Ruegos y preguntas.

En espera que acudáis todos como un solo hombre, puesto que lo urge los momentos, os saludamos fraternalmente.—La Comisión de Propaganda.

De interés para todos los gallegos pertenecientes a la C. N. T.-F. A. I. y Juventudes Libertarias con residencia en Levante

Por mediación de la presente nota ponemos en conocimiento de dichos compañeros que habiendo constituido la Agrupación de Gallegos Libertarios y simpatizantes en Valencia, todo aquel que por venir de Galicia careciera de documentación sindical o política, puede pasar a proveerse de los mismos por el local de la Agrupación, sito en la calle de la Paz, número 29, entresuelo, de diez a doce de la mañana.

En la seguridad de que con esto cumplimos un deber que la situación de Galicia nos impone, nos reiteramos vuestros y de la causa libertaria.—Por la Agrupación: El secretario.

SINDICATO UNICO DE TECNICOS DE MADRID

Los afiliados a este Sindicato que residen en Valencia, deberán cotizar en la Delegación que se ha establecido al efecto en el Comité Nacional. Oficina Jurídica, calle Grabador Esteve, 4, de 9 a 13.

C. N. T. - F. A. I. - P. I. J. L.

A LOS AGENTES DE INVESTIGACION Y VIGILANCIA

Por la presente se pone en conocimiento de todos los agentes de Investigación y Vigilancia, que en un principio fueron avalados por los tres organismos arriba indicados, la obligación que tienen de volver a revalorizar el aval, para poder sufrir el examen para agentes, según decreto del 14 del corriente, para ello se ha constituido una comisión en la Federación Local de Sindicatos Unicos, que empezará los trabajos hoy jueves, día 21, de 10 a 1 y de 4 a 6.

Regístrate inmediatamente que para poder llevar normalmente los trabajos, los compañeros se apresten a pasarse por dicho local.—Por Federación Local: El secretario.

FEDERACIÓN NACIONAL DE SANIDAD

Comité Nacional. - Secretaría

ORDEN DEL DIA DEL CONGRESO NACIONAL DE SINDICATOS DE SANIDAD, ASISTENCIA SOCIAL E HIGIENE QUE HA DE CELEBRARSE EL DIA 25 DE OCTUBRE DE 1937 EN VALENCIA

- 1.º Revisión de credenciales.
- 2.º Nombramiento de mesa de discusión.
- 3.º Lectura de la última acta del Congreso Nacional de Sanidad celebrado en Marzo último.
- 4.º Informe del Comité Nacional de Sanidad.
 - a) Informe de Secretaría general.
 - b) Informe de la Sección de Propaganda y Prensa.
- 5.º ¿Se cree necesaria la estructuración de la Federación Nacional de la Industria de Sanidad A. S. e H.? Caso afirmativo, modo de llevar a cabo la estructuración.
- 6.º Estructuración del Comité Nacional de la Federación.
- 7.º Residencia del mismo.
- 8.º Nombramiento de cargos.
- 9.º Aportación económica.
- 10.º Normas para el funcionamiento de la Federación (aprobación de Estatutos).
- 11.º Actividades inmediatas a realizar.
- 12.º Asuntos generales.

NOTA: Las credenciales estarán avaladas con la firma del secretario y el visto bueno del presidente del Sindicato y selladas con el sello del Sindicato, constando además del número de afiliados del mismo, y a ser posible por Secciones.

Federación Gráfica Española

SECCION VALENCIA, U. G. T.

Se convoca a todos los asociados a la Sección Mixta de la Federación Gráfica Española (Sección Valencia), a la junta general extraordinaria, que se celebrará mañana viernes, día 22 del actual, a las seis y media de la tarde, en nuestro domicilio social, Pinar Sorolla, 5, para tratar el siguiente orden del día:

Elección de cargos por dimisión de los compañeros que los sustentaban.

Dada la importancia que en los momentos presentes encierra la elección de compañeros para regir los destinos de nuestra gloriosa Federación, esperamos se habrá sin faltar sujeción.—La directiva.

La estancia de Companys en Valencia

El presidente Companys ha visitado la Delegación de la Generalidad en Valencia. Le fué entregado el pergamino de presidente honorario de la entidad.

Companys se entrevistó ayer con el presidente del Consejo. Visitó luego al presidente de la República. Después recibió varias visitas en su despacho accidental del Ministerio de Hacienda.

Por la tarde, recibió a los periodistas nacionales y extranjeros. Habló con ellos. Se excusó de hacer declaraciones. Dijo que tal vez no pueda hablar por radio hoy desde Madrid por tener que continuar las conversaciones iniciadas ayer en la Presidencia del Consejo.

Comienzo del Curso en el Instituto para Obreros de Valencia

Con el fin de proceder a la apertura del Instituto para Obreros de Valencia, los alumnos concurrirán a este centro en la forma siguiente:

Los alumnos valencianos que residen en localidades alejadas de Valencia, cuyas comunicaciones no se efectúan por tranvía ni por los trenes eléctricos, acudirán a este centro el día 25 de Octubre, a partir de las cuatro de la tarde. Las alumnas que vivan fuera de Valencia, cualquiera que sea la localidad de residencia, se presentarán el mismo día y hora.

Todos los que residen en Valencia y pueblos próximos, acudirán el día 26, a las nueve en punto de la mañana. El horario de clases estará expuesto el día anterior en la tabla de anuncios del centro.

Los alumnos del segundo semestre deben traer todos los libros que durante el curso anterior les fueron facilitados por el Instituto.

SINDICATO PROVINCIAL DE OBREROS EN MADERA (U. G. T.)

SECCION DE CARPINTEROS Y FILIAL DE BURJASOT Y GRAO CONVOCATORIA

Compañeros: Se os convoca a junta general extraordinaria, que se celebrará hoy jueves, día 21, a las seis de la tarde por primera y a las 6:30 por segunda convocatoria, en nuestro domicilio social, calle de la Madera, núm. 4 (antes S. Andrés), para tratar el único punto del siguiente orden del día:

Posición de esta Sección, ante el conflicto de la U. G. T.

Dada la importancia del asunto a tratar, rogamos a todos los afiliados se dejen de acudir a esta Asamblea, con el fin de facilitar la buena marcha de la Sección.

Esperando ser atendidos en nuestro ruego, fraternalmente quedamos vuestros y de la causa antifascista.—Por la Ejecutiva: El secretario general.



COMITÉ REGIONAL

MAGNAS ASAMBLEAS LOCALES EN JATIVA Y ONTENIENTE

De común acuerdo con las Federaciones Locales de Juventudes Libertarias de Jativa y Onteniente, respectivamente, convocamos a todos los jóvenes anarquistas y simpatizantes, para que asistan a las asambleas locales que se celebrarán el domingo, día 24, a las diez en punto de la mañana, en el GRAN TEATRO, de JATIVA, y en el ATENEU LIBERTARIO, de ONTENIENTE, para discutir el siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.º Apertura de la Asamblea.
- 2.º Informes del Comité Regional y de la Federación Local, respectivamente.
- 3.º Orientaciones para la reorganización local de la F. I. J. L.
- 4.º Tareas inmediatas a realizar después de los acuerdos recaídos en el último Pleno nacional de Regionales de la F. I. J. L.
- 5.º Sobre "Alianza Juvenil Antifascista".
- 6.º Asuntos generales.

Los puntos a tratar son importantísimos, y por ende toda la muchachada a una debe acudir a presenciar las tareas de la magna Asamblea, y ha de procurarse con su esfuerzo y capacidad, intervenir dando soluciones eficaces y marcando normas a seguir, única manera de velar por la buena marcha de las Juventudes Libertarias en lo sucesivo.

En estas Asambleas invitamos fraternalmente a los organismos hermanos C. N. T.-F. A. I., como asimismo a toda la juventud que sin militar en nuestro campo ve con cierta simpatía nuestra noble actuación en pro del triunfo de la guerra y de la Revolución.

¡Que ni un solo joven rebelde falte a estas Asambleas!

Militantes de la Confederación Nacional del Trabajo y de la Federación Anarquista Ibérica: vuestro deber es acudir a orientar a la inmensa muchachada de ambos sexos, afanosos de saber luchar!

¡Por nuestra gloriosa F. I. J. L., por la Anarquía!

¡¡Todos a las Asambleas!!
Por el Comité Regional de Juventudes Libertarias de Levante:
EL SECRETARIADO GENERAL

Valencia 20 de Octubre de 1937.

FEDERACION LOCAL

SECRETARIA DE PRENSA Y PROPAGANDA

Se convoca a los secretarios de Prensa y Propaganda de las Juventudes de Burjassot y Sindicatos, a la acostumbrada reunión que tendrá lugar en el día de hoy en nuestro domicilio social, a las seis y media de la tarde.—El secretario.

Ha muerto Manuel Maurín

En el Hospital general de Barcelona ha muerto hace pocos días Manuel Maurín Juliá, hermano del diputado a Cortes por Barcelona, Joaquín Maurín, secretario general del Partido Obrero de Unificación Marxista, que se halla, como es sabido, en poder de los facciosos, encarcelado en una prisión de Zaragoza.

Manuel Maurín, algunos años más joven que su hermano Joaquín, militaba también en el Partido Obrero de Unificación Marxista, y hasta la constitución de este Partido, militó en el Bloque Obrero y Campesino, en el que actuó intensamente, formando parte, durante largo tiempo, del Comité local de Barcelona.

Escuela Superior de Bellas Artes de Valencia

Queda abierta en la Secretaría de la Escuela Superior de Bellas Artes, calle del Museo, número 2, la matrícula para el curso 1937-38. Las condiciones que se exigen a los alumnos para matricularse, son las que determina la O. M. de 13 de los corrientes, publicada en la "Gaceta de la República" del día 19 del actual y se hallan expuestas al público en el tablón de anuncios de la misma.

FEDERACION REGIONAL

Pro diario "Juventud Libre"

¡Jóvenes! ¡Las VEINTE MIL PESETAS se aproximan! Un último esfuerzo y pronto las tendremos a nuestras manos.

Pensad que de vuestro esfuerzo depende la suerte de «JUVENTUD LIBRE».

«JUVENTUD LIBRE», el semanario continuamente pedido por los combatientes, debe transformarse cuanto antes en diario. ¡Para ello, nada mejor que vuestro auxilio.

	Pesetas
Suma anterior	18.138/33
Festival del día 19-9-37, F. L. de Valencia	348
Juventudes Libertarias del Grao...	75
Ciaramonte, del C. R. de la C. N. T.	5
Comarcal de Cullera de J. L. L.	580
Comarcal C. N. T., Sagunto	20
J. L. L. de Onteniente	41/60
Suma y sigue	16.176/95

POR EL COMITÉ REGIONAL DE LEVANTE: Secretaria de Prensa

SINDICATO DE LA INDUSTRIA DEL TRANSPORTE DE VALENCIA

SECCION CHOFERS

Se convoca a todos los compañeros de esta Sección, a la Asamblea general que se celebrará el próximo domingo, día 24, a las nueve y media de la mañana, en nuestro domicilio social, Largo Caballero, 122, Valencia.

Orden del día

1. Lectura del acta anterior.
2. Dación de cuentas.
3. Informe de la Técnica sobre la marcha profesional.
4. Dar cuenta de la Caja Subsidista.
5. Modificación del fin de la Sección.
6. Asuntos generales.

Dada la importancia a tratar, como es el informe de la Técnica y la Caja de Subsidio, esperamos de todos vosotros acudiréis como un solo hombre a las deliberaciones de la misma, puesto que del interés que vosotros pongáis depende la buena marcha de la Sección; haciendo constar que los acuerdos que allí se tomen serán válidos con el número de compañeros que asistan a dicha Asamblea.—Por la Técnica de Chófers: El secretario.

FERROVIARIA LIBERTARIA

CONVOCATORIA

Por la presente se convoca a todos los afiliados a estas Juventudes, a la Asamblea que tendrá lugar hoy jueves, día 21, a las seis de la tarde, en nuestra Secretaría, instalada en el local de la F. N. I. F. (Anselmo Lorenzo, 26, primero, antes Félix Pizcueta), para tratar de un interesante orden del día.

Compañeros: Una vez más se ve obligada esta Secretaría a contactar con vosotros, para, todos unidos, continuar la obra emprendida con tanto afán.

Los acuerdos que se tomen serán válidos con el número de socios que asistan.

Fraternalmente vuestros y de la Revolución.—Por la Administrativa: El secretario.

Leed FRAGUA SOCIAL

Junta de Defensa Pasiva de la Población Civil

La Junta de Defensa Pasiva de la población civil de Valencia, hace público su agradecimiento hacia los artistas que desinteresadamente colaboraron en la función que se celebró el lunes 18 del actual en el teatro Olympia, a beneficio de dicha Junta.

Igualmente da las gracias al público que con su asistencia contribuyó al éxito de la misma y a todos los empleados que de una manera altruista, cooperaron a su celebración.

Advertimos al público valenciano que la cuota mensual se cobra en todas las tenencias de Alcaldía del distrito y además en la secretaría de esta Junta, instalada en el segundo piso del Ayuntamiento.

GESTIONAMOS

asuntos en Ministerios y dependencias oficiales. Instancias y documentos para destinos públicos. Civiles e Institutos armados. Certificados penales, de estudios, etc. Consulte nuestro tablón de avisos. CONSULTA SOBRE CONVOCATORIAS. DOCUMENTACION PARA CASARSE. Oficina "COLOM", Colón, núm. 25. teléfono 16.838.

EL DISCURSO DE LARGO CABALLERO EN MADRID

Hay quienes hablan de la unificación, y después, "soto voce", dicen que la unificación no es posible

(CONCLUSION)

Sabéis que en Cataluña existe lo que llaman Partido Socialista Unificado, que no es Partido Socialista Unificado, sino el Partido Comunista Catalán. (Una voz: El P. S. U. C.) Eso es; eso es el apodo, pero la realidad es que desde el primer momento ingresó en el III Internacional, y los que allí dirigen lo que llaman U. G. T. son comunistas y tienen al servicio de ellos esa organización o procuran tenerla. De lo que se trata es de que, teniendo Cataluña la organización de la U. G. T. al servicio de los comunistas, como la única organización que podía discrepar es la U. G. T., quieren apoderarse de ella para ponerla al servicio de los mismos elementos. Nosotros no lo podemos permitir; nosotros queremos que la Unión General sea libre y que ella determine cuáles son sus líneas políticas y sociales, pero no ponerla al servicio de nadie. ¡Absolutamente de nadie! En cambio, a nosotros se nos acusa de anarcosocialistas, porque estamos en relaciones con la Confederación, con la que se quieren poner allos también en relación. (Grandes risas.)

Nobleza de la C. N. T.

Lo gracioso, compañeros, es que esto lo hacen con la intención de ofendernos. ¡Ofendernos a nosotros porque estamos en relaciones con la Confederación! Están completamente equivocados. Lo que hace falta es jugar limpio, y yo tengo que recordar —algo he dicho antes— aquellas campañas que se hicieron, de carácter electoral, en las que dirigíamos llamamientos a los elementos de la Confederación y a los anarquistas, diciéndoles: "Las libertades de España están en peligro; venid a ayudarnos y vamos a derrotar al fascismo y a vencer al enemigo". Me vais a permitir un poco de digresión en esto. Desde hace muchos años, cuando vivía Pablo Iglesias, ya hacíamos nuestros llamamientos contra el apolitismo de la Confederación. Considerábamos que esa actitud era equivocada. Ellos entendían lo contrario, pero nosotros creíamos que la Confederación debía entrar en la acción política. Esta es la aspiración de todos, absolutamente de todos: que los trabajadores actúen políticamente como clase en contra de la clase burguesa. Lo hemos dicho siempre. En las elecciones, cuando veíamos en peligro las candidaturas de izquierda, no teníamos ninguna escrupulo en llamar a la Confederación y a los anarquistas, pidiéndoles que votaran con nosotros, pero cuando han votado y ya estamos en el Parlamento y se han constituido los Gobiernos, los decimos "Vosotros no podéis ya intervenir en la vida política; habéis cumplido con vuestro deber." (Muy bien. Prolongados aplausos.)

¿No hablamos quedado los socialistas y los elementos de la U. G. T. en que no debía haber ningún sector en España que fuera indiferente a la acción política? Si hablamos quedado en eso, al entrar en la acción política se entra con plenos derechos, íntegramente, no como simples agentes electorales para darnos el triunfo, sino para algo más, porque si fuera para eso sólo, yo tendría que decir a los compañeros de la Confederación que no hicieran caso a esos llamamientos. No, no; eso es de mucha más importancia de lo que creen algunos.

La campaña contra los Sindicatos

Esta campaña que se está haciendo contra los Sindicatos, porque dicen que los Sindicatos quieren sustituir a los partidos políticos, es una de tantas engañifas como están corriendo por ahí. No; aquí lo que hay es una cosa que conviene aclarar. Y es la siguiente: Cuando el Partido Socialista Obrero Español luchaba el solo contra la burguesía, le era muy difícil poder triunfar, y cuando el Partido Socialista comprendió la conveniencia de que toda la clase trabajadora interviese en la acción política, cambió de criterio y en vez de decir que los Sindicatos eran simples sociedades de resistencia para la lucha económica contra el burgués, contra el patrono, se les dijo: "En esas organizaciones tú debes luchar políticamente". Y cuando venían elecciones de diputados se les pedía dinero, y se les pedía que votasen a

los diputados obreros y también se les pedía apoyos para las elecciones a concejales, y en los pueblos se eligieron concejales que eran representantes de organizaciones sindicales. ¿Cómo después de que nosotros, al cabo de años y años, hemos educado a la clase obrera en el sentido de que debe actuar políticamente con intensidad, podemos, en un momento dado, decirle a esa clase trabajadora que como está en los Sindicatos no tiene derecho a intervenir en la gobernanza del Estado? Además, eso está en contra de lo que dicen los Estatutos de la Unión General. No, no. Hemos dicho que el poder ha de ser para la clase trabajadora, y si el poder ha de ser para ella, naturalmente que los Sindicatos tienen su actuación en la política. Porque si volvemos otra vez atrás y les decimos a los Sindicatos que no deben intervenir en tal o cual momento, nos exponemos a que cuando las aguas vuelvan a su cauce y les dirijamos llamamientos, nos digan: "¡Ahora, lo hacéis vosotros! ¿No nos habéis dicho que nosotros no tenemos derecho a intervenir en la vida política del Estado?" En esto hay que andar con mucho cuidado, ¡con muchísimo cuidado!

Lealtad de la C. N. T.

Naturalmente que ha habido, por parte de algunos compañeros de la Confederación, un error, como los comete todo novicio en la vida política. Se lo digo con toda fraternidad a estos camaradas: son un poco inocentes en política. Todavía creen que todos somos buenas personas. (Risas.) Creen que en política basta el razonamiento, basta tener razón. Ya se irán convenciendo —ya se van convenciendo— de que la política, por desgracia, tiene muchos recovecos. Y muchas veces no basta tener buenos propósitos, ni mucho menos. Pero ellos siguen todavía con eso y llegó un momento en que querían nada menos que en el Gobierno hubiera una representación proporcional de fuerzas de cada sector: los partidos políticos como tales partidos, las organizaciones sindicales como tales organizaciones. Claro que si se hace un Gobierno con representación proporcional de las fuerzas de cada uno de los elementos, resultarían en mayoría los Sindicatos, pero no quieren excluir ni mucho menos a los partidos políticos. Esta era la teoría de ellos, y por eso los partidos políticos, en general, han dicho: "he aquí un peligro; éstos vienen ahora a desbancarnos del poder, y, naturalmente, hay que defendernos". Por eso han hecho una cruzada contra ello. Pero es injusto, compañeros, completamente injusto. Y, sobre todo, yo llamo la atención a todos los trabajadores sobre el peligro que significaría dar de lado a una organización como la Confederación, que ha entrado en el Gobierno y ha trabajado con entera lealtad —yo estoy dispuesto a discutirlo con el que quiera, públicamente—, porque estos hombres, en el Gobierno, podrán haber tenido alguna pretensión exagerada, por no tener conocimiento práctico todavía de lo que era la política. Pero en cuanto a buena fe, buena voluntad, lealtad, están por encima de muchos elementos que hablaban siempre de ella (muy bien), ¡por encima de muchos! (Grandes aplausos.)

Yo recuerdo cuando elementos de la Confederación hicieron una campaña contra el ministro de Marina. Yo procuré hablar con ellos, advertirles los inconvenientes que aquello tenía, y desistieron de la campaña, cosa que no han hecho otros.

Porque habréis observado que hay disposiciones del Gobierno que se boicotean luego, y, sino se dice que no se cumplan, se distrae con otras cuestiones, como las que me planteaban a mí. Por ejemplo: Sabéis que hay una disposición del ministro de Defensa Nacional prohibiendo el proselitismo en el Ejército y las exhibiciones militares, etcétera. Pues bien; callan algún tiempo y luego dicen: "¡Bueno, la aceptamos!" ¡Como si los ciudadanos tuviésemos que decir eso! Los ciudadanos tenemos que aceptarlas desde el primer momento. No hacemos ningún favor al Gobierno con aceptar sus disposiciones, como otros pretenden hacer ver al decir: "Para que veáis que somos buenos chicos, ahora recomendamos que se acepte". (Risas.)

Por eso digo que son más leales los compañeros de la Confederación que los otros. No tienen más que el defecto apuntado: que son un poco inocentes; no saben todavía; no conocen la política como la conocen los otros. Yo recuerdo un caso que me ocurrió a mí —y lo digo ahora, incidentalmente, porque ya lo explicaré en otra ocasión— a propósito de las campañas que se hacían. Unas veces pedían reservas; otras decían que teníamos muchos hombres. Aseguraban: "Tenemos hombres, tenemos armas, tenemos municiones, tenemos aviones, tenemos tanques; lo que hay que hacer es aplicarlos bien; hay que dárselos a los combatientes, porque si no se los damos a los combatientes, los combatientes sufrirán las consecuencias". Tuve yo que llamar a algunos de esos elementos y enseñarles los datos que tenía (porque yo llevaba al día la estadística de todas las municiones, de todos los fusiles, de todas las ametralladoras, con una cuenta corriente de salidas y entradas). Cuando estos hombres, en los periódicos, aseguraban que teníamos esto y lo otro, pero que no se aplicaba bien porque el ministro de la Guerra no lo daba, tenía yo entonces a disposición mía ¡27 fusiles en toda España! Lo digo porque ya pasó. Yo llamé a uno de los agentes que tenían dentro del Gobierno y le dije: "Mire usted: ¿qué hago yo? ¿Salgo públicamente a decir que esto es una falsedad y que no tengo más que estos fusiles? Con eso lo que hago es entrar al enemigo de nuestra situación. ¿Me callo? Si me callo la opinión pública dirá: "Si los combatientes no vencen es porque el ministro de la Guerra no les da el material que tiene". (Muy bien. Grandes aplausos.)

Esa es la política que se hace. Y, naturalmente, hay que agradecer en esta situación el que ciertos elementos sean leales y cumplan con su deber, y hay que poner en evidencia a los otros también.

El Congreso de la U. G. T.

Volviendo a la cuestión de la Unión General, nosotros armamos que esa Comisión Ejecutiva que se ha organizado no es legal, no tiene autoridad, porque incluso nuestros Estatutos dicen claramente en uno de sus artículos, que para discutir al Comité Nacional debe irse al referéndum. Debe irse a un referéndum, cosa que no se ha hecho. Claro que a ellos no les interesa. En el artículo 55 se dice:

"Cuando se tomen acuerdos de importancia por escasa mayoría, el Congreso podrá someter el asunto a un referéndum entre todos los confederados. También podrá el Comité Nacional someter a referéndum todos aquellos asuntos graves e imprevisos que afecten a la totalidad de la organización, como decidir una acción general que en determinado momento debe desarrollar la Unión General, para aumentar o reducir la cuota y para resolver las propuestas que pudieran presentarse de destitución del Comité Nacional."

Es decir, que si estos camaradas creen que la Ejecutiva debía ser discutida, podían haber pedido un referéndum entre todas las organizaciones, para que él hubiera dado sus resultados; pero en vez de eso se reúnen unas cuantas veces, dicen que son libres, sin tener que contar con sus organizaciones para proceder, y otras dicen que representan a unas Federaciones. ¿En qué quedamos? La interpretación que damos nosotros es que los vocales del Comité Nacional no pueden hacer nada por cuenta propia, porque representan o deben representar a las Federaciones. Si nosotros permitiésemos que se haga esto de una manera personal e individual, entonces lo que hacemos es consolidar el caciquismo dentro de nuestras organizaciones, y eso no puede ser. Y ya que no se ha ido al referéndum, nosotros decimos: "estamos dispuestos a resolver el pleito en un Congreso Nacional". ¿Quieren un Congreso Nacional? Nosotros lo celebramos, y que las organizaciones obreras, de una manera libre, digan quién tiene razón, y que a aquel que haya faltado, que se le expulse o se le suspenda, o lo que sea; pero erigirse ellos —o nosotros— en dueños de la organización, y hacer lo que nos parezca bien, no; eso no es correcto, ni nos parece reglamentario, ni mucho menos.

Se ha especulado mucho con el tema de la unificación del proletariado

Finalmente voy a hablar de un tema que he tenido el propósito de reservar hasta última hora. Muchos se habrán hecho la siguiente pregunta: ¿qué piensa Largo Caballero de la unificación del proletariado? Se ha especulado mucho con esto. El silencio por mí guardado se ha interpretado incluso como diciendo que yo era enemigo de la unificación del proletariado. Pues voy a decir aquí lo que pienso sobre el particular: Largo Caballero no ha retrocedido ni un ápice del pensamiento que tenía en cuanto a la conveniencia de la unificación del proletariado español. Mantiene exactamente el mismo criterio. Lo que pasa es que otros no lo mantienen. Es decir, hay unos, que en este tiempo no hemos hablado de la unificación, pero que creemos que es una conveniencia y una necesidad; y otros, que hablan de unificación, y después, "soto voce", dicen que la unificación no es posible. Y no se hace.

Yo hablé algún tiempo de la unificación, por ejemplo, en las Juventudes Socialistas. Cuando yo hablaba de la unificación de las Juventudes Socialistas, o marxistas, mejor dicho, yo me refería a las Juventudes Socialistas, a las Juventudes Comunistas y hasta a las Juventudes Libertarias, a toda la juventud revolucionaria. Convenía fusionarse orgánicamente, pero lealmente ¡Ah! Pero de entonces acá, no yo, sino otros que hablaban entonces también de unificación de las Juventudes, la han interpretado en el sentido de que la verdadera unificación de la juventud se hace por edades, no por ideologías; es decir, que ya no van a atraer solamente a los socialistas, los comunistas y los libertarios, sino hasta a los católicos, a los enemigos del régimen que nosotros queremos implantar. ¡Ah! Eso no, y no. (Aplausos.)

La unificación de la juventud española ha de realizarse con el propósito de preparar el terreno para hacer la revolución que nosotros deseamos, y eso no se lo pueden realizar más que los que piensan y tengan ideologías iguales o parecidas, los que por lo menos sean enemigos del régimen, pero aliarse —no aliarse, fusionarse—, fusionarse con los católicos, que son enemigos del régimen que nosotros queremos implantar y quieren mantener el régimen de privilegios que hoy existe, y que nos ha traído a esta guerra... ¡con esos Largo Caballero no puede estar! (Muy bien. Aplausos.)

Se dice: es fundamental para las juventudes la alegría, divertirse. Yo no digo que no. Seríamos unos imbéciles si dijésemos a la juventud: "No te diviertas, no tengas alegría". Naturalmente —alguno lo ha dicho de una manera muy sencilla, pero muy exacta— para divertirse y tener alegría hacen falta muchas cosas, y en la situación de guerra en que nos hallamos no es fácil que haya alegría ni que se puedan divertir como quisieran. Aquí lo trágico es que se quiere entretener a una juventud con balles, con deportes, cosas que están bien cuando hay tiempo para todo eso. Pero ahora que estamos en guerra no se puede hablar de esas cosas. Además, una juventud revolucionaria podrá divertirse. Eso será lo supletorio. Pero que una organización considere que lo principal es bailar y es la juguetona... ¡eso no! (Risas.) ¡Eso de ninguna manera! Lo primero son los ideales, y después de los ideales, como jóvenes, ellos harán lo que tengan que hacer, pero que las organizaciones revolucionarias, con dos errores, como ellos dicen... (Aplausos), que las organizaciones revolucionarias, con diez o doce errores, ocupen su tiempo en organizar actos de diversión, en vez de educar a la masa obrera joven en las ideas redentoras de la Humanidad, a mí me parece un verdadero crimen, háyalo aconsejado quien lo haya aconsejado. (Una voz: ¡Alerta estamos!)

Unificación de los partidos marxistas

Eso por lo que se refiere a la juventud. En lo que afecta a la unificación del Partido Socialista y del Partido Comunista, yo no he retrocedido nada. Únicamente lo

que pido es que aquellos que en algún tiempo querían hacer esta fusión, se mantengan en el mismo terreno que antes nos manteníamos, que era el de hacer una fusión de los dos partidos con un programa revolucionario. Yo recuerdo bien que, cuando hablábamos de esto, el Partido Comunista nos ponía como condición que rompíamos relaciones con todos los partidos burgueses. ¿Lo mantenían ahora? (Voces: No, no.) ¿Mantienen ahora que rompamos con todos los partidos burgueses, como querían antes? No; al contrario. La consigna de ahora es que volvamos otra vez a antes del 18 de Julio. (Aplausos.) Y si la unificación ha de ser con la condición de que toda la sangre vertida sirva para que germine otra vez en nuestro país la clase que ha sido responsable principal de la guerra que padecemos, ¡Largo Caballero no está por ese sistema; (Voces: Ni nosotros.) No podemos ser unos locos que queramos implantar un régimen nuevo de la noche a la mañana.

De modo es que si esos elementos quieren la unificación como entonces hablábamos, y para lo que entonces hablábamos, Largo Caballero no ha retrocedido nada.

Honradez de la C. N. T.

Con la Confederación es más difícil la fusión. No debemos engañar a la gente ni a los compañeros hablándoles de fusión de la Confederación y la Unión General. Quién sabe si con el tiempo... Pero por ahora, no. ¡Ah! Pero yo os digo que con la Confederación que ha entrado en la vida política (perdonadme un rasgo de cierta vanidad) una de las cosas que en mi historia política consideraré como un galardón, es el haber contribuido a que estos compañeros entren de lleno en la vida política de nuestro país. Históricamente me hago responsable de todo lo que pueda haber en eso. (Muy bien. Grandes aplausos.) Con estos compañeros que han reconocido nuestra honradez, nuestro buen propósito, nuestras ansias por traer un nuevo régimen mejor que el en que vivimos, en aquello que podamos estar de acuerdo debemos ir juntos, debemos colaborar juntos, porque yo tengo la confianza de que con el tiempo estos compañeros reconocerán que los ideales que tienen, un poco, a juicio mío, no diré fantásticos, pero sí algo inocentes, de crear una sociedad en donde todos seamos buenos y honrados —como decía la Constitución del 12—, no son posibles, porque la Humanidad no es así, y para conseguir que a eso llegara la Humanidad hay que recorrer muchas etapas de socialismo, de comunismo, y luego se irá incluso al anarquismo, porque el anarquismo —en contra de lo que afirman y propagan nuestros enemigos, que creen que anarquismo es el caos, que nadie se entiende— es un ideal que pretende implantar un régimen que, a juicio mío, es utópico hoy, porque quiere la perfección de la Humanidad, y eso es imposible. Pero no por eso hemos de estar nosotros enfrente de ellos, y cuando ellos se convengan de las imperfecciones de esta humanidad, habrán de reconocer que tenemos que ir todos de común acuerdo para ir saltando todo esos obstáculos y llegar a lo que desean. ¿Quién se va a oponer a eso? Nadie. Por eso me parece que si con la Confederación no podemos hacer la fusión, lo que sí podemos es tener unos lazos de unión, de comprensión, de relaciones, que no nos ataquemos unos a otros, que nos respetemos nuestras organizaciones, que vayamos convenciéndonos todos de que debemos ser después todos unos. Yo entiendo que esto se puede hacer.

¿Es que esto no es conveniente para la clase obrera? ¿Es que, por eso yo soy anarquista, como dicen algunos elementos? Además, que a mí eso no me deshonraría; a mí lo que me deshonraría es que habiendo sido socialista marxista me hiciese católico. (Grandes y prolongados aplausos.) A mí lo que me deshonraría es que, habiendo estado en este partido y teniendo una vida pública modesta, un día se supiese, por ejemplo, que había ingresado en un partido republicano burgués por coger unos cuantos puestos o unas cuantas propinas que me pudiesen dar desde un Ministerio. (Asentimiento.) ¡Ese

(PASA A LA PÁGINA 7)



HA DADO COMIENZO A SUS TAREAS EL PLENO NACIONAL DE REGIONALES CAMPESINAS

La trascendencia de los asuntos a discutir se destaca en los momentos actuales porque se fijará la posición ante ellos del campesinado revolucionario

Los problemas económicos merecen ser tratados EDITORIAL según el momento en que se vive

Días pasados, y en su sección "Vida del Campo", publicaba "Frente Rojo" un suelto agresivo bajo el título "El problema de las Colectividades y su relación con el aumento de la producción", en el que de una manera insulsa y contradictoria se ensartaban las sistemáticas y peregrinas afirmaciones que se vienen haciendo desde hace meses para demostrar que las Colectividades son nidos de holgazanes y ladrones.

Lo hemos leído y leído. Hemos pensado que era duro tener que volver a la época aquella en que diariamente nos habíamos de decir cosas, en permanente réplica. Pero por fuerte que es nuestra capacidad de aguante, no es tolerable una acusación de todo impersonal y generalizada que, por la naturaleza de su construcción, abarca a todos los sectores que, según el diario comunista, han influido en la "jornada socializante" que termina. Si calláramos, seríamos quizás más enemigos. Hemos de sentar nuestra protesta. Una protesta honrada y firme ante sueltos injustificados que parecen denotar una vuelta a las andadas. Para que un periódico se pueda permitir el lujo de sostener una posición, es preciso que su director ejerza un más serio control sobre lo que le entregan sus compañeros de trabajo. Y si los que atienden la sección campesina del colega no tenían un tema más interesante que tratar, deberían haberse informado mejor de la materia que demuestran desconocer en absoluto al confundir el feliz resultado de las Colectividades agrícolas, reflejados ya en las numerosas Memorias presentadas por muchas Colectividades al finalizar el año agrícola, algunas de las cuales elogió el colega, con esas pandillas de holgazanes que hacen trabajar a la fuerza a los demás para medrar con el sudor ajeno.

"En contra de los obreros agrícolas y campesinos" no se han hecho colectivizaciones, por la sencilla razón de que han sido precisamente los verdaderos "obrero agrícolas y campesinos" los que han adoptado ese régimen de trabajo con el que pudo ser posible salvar la economía agraria. Debieran haberse demostrado casos concretos en que ha sucedido tal cosa y en los que aparecieran inculpa- dos algunos colectivos de nuestro movimiento. No en caso donde unos cuantos compañeros metidos a "campesinos" aparecieran entrevistados, como es costumbre, echando baba contra los auténticos campesinos de la C. N. T., sino hechos palpables, fehacientes, robustecidos con datos y estadísticas con las que poder sostener el sofisma que de manera tan abstracta como caperosa se refleja en las columnas de los diarios comunistas de vez en cuando, respondiendo a una consigna que la realidad descartó como nociva para los intereses generales de los antifascistas.

Nos hemos de dar por aludidos, porque se habla de las "Colectividades que se constituyeron sobre la base de las incautaciones", y podemos afirmar, huyendo de todo término agresivo, que las Colectividades formadas por trabajadores (antiguos jornaleros, medieros y pequeños propietarios que se unieron para colaborar juntos en la nueva vida) terminan triunfales en su primera etapa luego de haber entregado a los frentes lo más selecto de sus productos; de haber sido saqueadas en la mayoría de los casos por sus enemigos más servales y de haber pasado por trances amargos que sólo los campesinos tienen derecho a relatar.

No es cierto que los colectivistas hayan recibido el necesario abono, las semillas precisas y el apoyo oficial que se invoca en el suelto de referencia. No es preciso esforzarse mucho en demostrar lo contrario. Recibieron ese auxilio otras Colectividades y Cooperativas que no pertenecen a la C. N. T. y que tienen una estrecha relación con el Partido Comunista. Nadie podría negarlo. Ni aun el hecho mismo de que haya habido alguna Colectividad nuestra que haya percibido excepcionalmente algún apoyo por difícil procedimiento allegado. Tiene todas las características de un insulto, asegurar que los colectivistas no han tomado cariño a la tierra que laboraron, después del "período socialista" en que las trabajaron. Los campesinos llegaron a considerar las tierras como la base del triunfo sobre el fascismo. Si van perdiendo el amor que sintieron hacia ella, débese a causas que no es necesario recordar porque las estamos comentando todos los días. Amarían más la tierra si tuvieran garantía su conquista, que ya es decir bastante. Demasiado notorias son las causas que justifican el desaliento que se generaliza entre los labriegos; desaliento que nosotros combatimos desde estas mismas columnas y que procuramos terapéutizar a tiempo de que causara daños irreparables. Podemos asegurar, empero, que gracias al bloque de esfuerzos que las Colectividades representan, es dentro de ellas donde hay mayor estímulo para intensificar la producción. Todo lo contrario de lo que quiso decir tan mal informado articulista.

Y si acaso esos argumentos no fueran lo bastante fundados, cabe asegurar finalmente, que donde únicamente se conserva con cariño, sin egoísmo, el mejor stock de productos alimenticios, es en las Colectividades. Resumen de una larga etapa de renunciaciones, que representa el ejemplo más grandioso dado por la Revolución en el campo, mientras que agotaron los suyos los "pequeños campesinos", o los escaudieron, saboteando de forma pasiva e inconsciente la economía antifascista.

Valdría la pena que quienes cuidan de la sección campesina de un diario, si no tienen material nuevo con que llenarla, antes que echar mano de viejos tópicos o de sueltos que tienden a incrementar la discordia, la llenaran de anuncios, con lo cual saldrían beneficiadas nuestras relaciones, los intereses campesinos y el prestigio del periódico en sí.

ARBOLES

Frutales en variedades seleccionadas Forestales, plantas de adorno, etc., etc. Precios especiales a COLECTIVIDADES

Catálogos y consultas gratis

Establecimientos ORERO - E. C.

Para toda clase de pedidos y consultas, dirigirse a la COLECTIVIDAD COOPERATIVA CONFEDERAL DE TRABAJADORES CAMPESINOS de SEGORBE (Castellón)

Plaza de la República, núm. 6

Teléfono núm. 32

Federación Regional de Campesinos de Levante

SECCION SEMILLAS

Esta sección pone en conocimiento de los campesinos, Sindicatos y Colectividades agrícolas, que pueden disponer de cierta cantidad de semilla de trigo "Mentana", procedente del Centro de Semillas del Consejo Nacional de Ordenación de Cultivos.

Este trigo es más grueso, brillante y precoz que el "Ardito". Se siembra desde la segunda quincena de Octubre hasta la primera de Noviembre. Produce tanto como el "Ardito" y se recolecta en Abril. Por lo que se puede obtener en la misma extensión de tierra, tres cosechas: trigo, habichuelas y patatas, productos necesarios en tiempos de guerra.

Los que se dedican a sembrar este trigo, llenarán de antemano un boletín que se facilitará en esta Sección, expresando la superficie de tierra que van a sembrar.

Al sembrar el trigo "Mentana", se adquiere el derecho, automáticamente, a las semillas de habichuelas, patatas y abonos.—Por la Sección: El delegado.

Economía revolucionaria

Todas las iniciativas constructivas merecen respeto

Las iniciativas no siempre han tenido el apoyo que merecen en el régimen capitalista. ¡Cuántos hombres humildes, con espíritu emprendedor, han propuesto proyectos ante los Organismos Oficiales, sin que éstos se dignasen atenderles! Afortunadamente, esos tiempos han pasado. Los obreros han organizado la Economía nacional y les interesa todo aquello

que contribuya al progreso y a la Sociedad.

La Federación Regional de Campesinos de Levante, organización que constituye uno de los factores más potentes de la Economía antifascista, acoge en su seno cuantas iniciativas se le presenten, a fin de convertirlas en una realidad.

Con este criterio firme se han llevado a cabo grandes empresas, que han dado excelentes resultados.

Bajo la dirección del compañero Casañ, técnico en la desecación de frutas, se han instalado varios Secaderos, donde se han obtenido nuevos productos, como el tomate seco y la patata seca, que son de gran utilidad.

En las fábricas de Agríos también se ha conseguido producir y obtener materias tan indispensables como el citrato de sal, producto de la naranja, pleno de gran valor nutritivo obtenido de la misma fruta, miel de naranja, que sustituye a la miel natural con ventajas, esencias de naranja de inmejorable calidad y una infinidad de productos de primera necesidad.

En vista de esta labor fructífera, pero callada, no solicitamos apoyo de las esferas gubernamentales, pero sí exigimos el máximo respeto para nuestra obra, que sin interés particular y egoísta, ofrecemos al pueblo en general.

JUAN LORENZO (Del Departamento de Industrias Agrícolas de la Regional Campesina)

Se ha celebrado el Pleno Regional de Comarcales y Sindicatos campesinos que revistió importancia extraordinaria

Anteayer tuvo lugar en Valencia la celebración del Pleno Regional de Comarcales y Sindicatos campesinos para discutir el "Orden del día" del Pleno Nacional de Regionales.

Las dos sesiones que duró sirvieron para constatar la buena disposición de nuestros Sindicatos en las soluciones que precisa la Organización confederal campesina.

líticos que tienen relación con el campo.

INFORME DEL COMITE NACIONAL CAMPESINO

Sigue Almeida informando de la marcha de la Federación y enumera las múltiples trabas que

impone diariamente al desarrollo de los proyectos de la Federación, todos ellos encaminados a fortalecer la economía agrícola y procurando que a través de esos proyectos queden puras las esencias que animaron al proletariado de la tierra a destruir al fascismo en las barricadas en las jornadas aciagas de Julio de 1936.

A petición de la Regional del Centro, sigue informando el Comité Nacional, pero esta vez lo hace el compañero Artal, quien explica las trabas económicas de que se hizo mención antes en su relación con el problema político y el peso de tales argumentos en el plano sindical de nuestros cuadros.

Campesinos, leed

Fragua Social

Después de un informe general se pasa al

NOMBRAMIENTO DE MESA DE DISCUSION

quedando nombrados para Presidencia, un delegado de la Regional de Levante.

Secretario de actas, un componente del Comité Nacional campesino.

Secretario de palabras, otro delegado de la Regional levantina.

Constituida la Mesa se entra de lleno en otro punto.

INFORME DE LAS REGIONALES

Se acepta primero el informe emitido por el Comité Nacional y pasa a informar la Regional de Levante, quien lo hace primero brevemente.

Algunas delegaciones quieren conocer con más detalles este informe, que consideran interesante y con tal motivo se promueve un ligero debate acerca de cómo debe informarse. Surge una proposición: que se pase a discutir otro punto del Orden del Día, se deje éste para la sesión de mañana y entretanto que las delegaciones presenten por escrito los informes de sus Regionales para su estudio.

Se acuerda que lo hagan unas por escrito y otras verbalmente, según la forma en que lo estimen más oportuno.

Continúa Levante informando sobre el movimiento económico de la región y los proyectos que ha realizado en los últimos meses, aludiendo de paso a las dificultades que hubo de vencer a su vez, como producto de las trabas estatales.

(Continuará.)

Eubieron intervenciones acertadas de varias delegaciones, que, una vez más, justificaron la capacidad constructiva de los trabajadores de la tierra.

Por la intimidad que guardan los asuntos tratados con los que se van a tratar en el Pleno Nacional, guardamos la oportunidad de hacerlos públicos cuando se celebren las sesiones del Comité Nacional campesino.

Información Nacional

Las fuerzas leales avanzan en el Sur

PARTES OFICIALES DEL MINISTERIO DE DEFENSA

Ejército de tierra

20 de Octubre de 1937.

ESTE.—La artillería propia en el Alto Aragón disparó sobre unas concentraciones enemigas, produciéndoles bajas vistas.

En la pasada noche hizo algunos disparos sobre una caravana de automóviles que se dirigía de Zaragoza a Mediana, ocasionando daños.

Fuego de fusil y mortero en Redén y Mediana, del sector de Fuentes de Ebro.

NORTE.—Frente Oriental: Después de duro combate, el enemigo rompió nuestra línea por la vaguada existente entre Los Collados y La Braña. Las fuerzas propias se retiraron a las alturas de Braña y contrapendiente del Collado. Un fuerte ataque enemigo en el Sur de Mediana fué rechazado con energía y muchas bajas facciosas.

Sin embargo, los facciosos lograron rebasar Villaviciosa por el Sur.

SUR.—El enemigo atacó, de madrugada, nuestras posiciones de Sierra El Perú. Fué rechazado con muchas bajas vistas, y al contraatacar nuestras fuerzas, ocuparon las alturas de Loma de Barrero, continuando su avance para consolidar esta posición. El enemigo quedó muy quebrantado.

Bombardeo propio sobre el pueblo de Tozar (Granada), y enemigo sobre varias posiciones y los alrededores de Colomera.

LEVANTE.—Nuestras fuerzas de Carbonera efectuaron un reconocimiento y llegaron a la cota 1.163, coronando Cerro Perdigon, sin encontrar enemigo. Otra descubierta, por el flanco izquierdo de El Campillo, llegó hasta la carretera de dicho pueblo a Bezas.

CENTRO Y SUR DEL TAJO.—Sin novedad.

El ministro de Defensa Nacional ha hecho entrega a tres de nuestros aviadores, que en vuelos nocturnos han derribado tres trimotores alemanes, de los regalos con que los obsequia el Gobierno.

Cada uno de los heroicos aviadores ha recibido un reloj de pulsera de oro —donación del jefe del Gobierno—, una cartera de bolsillo con el emblema de Aviación, en oro y platino, y un automóvil Chrysler.

El Ministerio de Defensa Nacional tenía acordado gratificar con veinticinco mil pesetas a cada uno de los aviadores, pero éstos han preferido a dicha cantidad en metálico un automóvil para su servicio.

20 de Octubre de 1937.

FRENTE DEL CENTRO

Durante los últimos encarnizados combates en la Cuesta de la Reina, los encuentros han adquirido proporciones de verdadera batalla campal

Los soldados del Pueblo destruyen la fortificación del enemigo en el edificio que fué de la Editorial Castro

Madrid.—Parece que el enemigo ha hecho los últimos esfuerzos para contraatacar en la Cuesta de la Reina. Recurrió a todas sus fuerzas de choque que estaban de reserva y lanzó sobre nuestras trincheras unos doce Tabores de Regulares y dos Banderas del Tercio. La lucha se presentaba dura, pues querían abrirse camino a toda costa. La artillería enemiga dominaba todo el campo. Cuando los ataques del Pueblo asomaban por alguna de las ondulaciones del terreno, los nue os cañones automáticos de importación alemana; les hacían retroceder ante la barrera de metralla. Ha habido batallones de republicanos que han tenido que avanzar atravesando una verdadera cortina de fuego hecho por dichos cañones. Las compañías avanzaban en perfecto orden. Caía un sargento, y era sustituido por un cabo; caía un teniente, y le sustituía un sargento; caía un capitán, y aquí iba al frente de la compañía un teniente o un sargento.

Los últimos combates han sido muy encarnizados. Era el intento desesperado del enemigo por destruir nuestras fuerzas. Querían, además, rehabilitarse de las derrotas anteriores. Las unidades de Regulares y Tercio lucharon con dureza hasta el cuerpo a cuerpo. Nuestros soldados también avan-

zaban, y hubo momento en que las armas de combate fueron los machetes, las culatas de los fusiles y las pistolas. Se había conseguido el objetivo primero; se contuvo al enemigo después, y la lucha ha vuelto a quedar estacionada en la Cuesta de la Reina.

Madrid.—La tranquilidad observada durante las últimas veinticuatro horas en los sectores y subsectores de El Pardo, Ciudad Universitaria, Casa de Campo, carretera de Extremadura y barrio de Usera-Villaverde, ha contrastado con la actividad en los Carabanchetes.

Durante la noche, el enemigo hizo nutrido fuego de mortero sobre nuestras posiciones, siendo contestado adecuadamente. Ya de mañana cesó toda actividad y sólo se registraron ligeros contactos de fusilería en todo el frente. Pero esta normalidad fué pronto rota. Los mandos dieron las oportunas órdenes para que las baterías de los subsectores de Carabanchel y Usera hiciesen fuego sobre unos determinados objetivos: la Editorial Castro y la Casa Blanca.

Los facciosos venían hostilizando continuamente nuestras líneas desde el amplio inmueble donde en otros tiempos estuvo instalada la Editorial Castro, y por el material empleado en su construcción y por

FRENTE ARAGONES

Las patrullas de nuestro Ejército han volado el puente Senegué, en el sector de Boltaña, cortando la comunicación y haciendo morder el polvo a los facciosos

Es destrozada una caravana de camiones que el enemigo conducía por la carretera de Zaragoza

No cesa de oirse tiroteo y explosiones de bombas en las posiciones fascistas de Jaca

Barbastro.—Con el fin de hostilizar el suministro de nuestras posiciones de las cotas 989 y 880, los facciosos han hostilizado durante la mañana por el Paso de las Parras.

No han obtenido ningún resultado sus paqueos, pues los soldados leales del servicio de aprovisionamiento, oportunamente variaron de camino y llegaron bien a las posiciones. No obstante, para contrabater a los "pacos" una patrulla nuestra se situó en las inmediaciones de Las Parras, disparando sus fusiles hasta acallar a los facciosos.

La aviación apenas si ha dado hoy señales de vida. Tan sólo seis aparatos han volado, cerca de nuestras líneas, sin atreverse a rebasarlas por temor al fuego de cortina de las ametralladoras anti-aéreas.

A mediodía un Fiat maniobró sobre determinada posición, pero hubo de remontarse precipitadamente, perseguido por los disparos de nuestros anti-aéreos y sin que llegara a desarrollar hazaña alguna.

Boltaña.—La artillería leal ha

la fortificación que se hizo en el mismo, habían convertido en baluarte poco menos que inexpugnable. Nuestras piezas, certeramente enviaron numerosos proyectiles sobre el edificio, hasta que una de las granadas entró por una abertura producida y se inició un incendio, que poco a poco fué tomando incremento. A las doce y media del día, el edificio era en su totalidad pasto de las llamas.

Los facciosos que lo guarnecían huieron despavoridos, y entonces las ametralladoras entraron en acción y las bajas causadas entre los que hulan, presa de enorme pánico, han debido de ser muy importantes.

Una vez conseguido este objetivo, los cañones actuaron contra otro edificio denominado la Casa Blanca, del sector de Carabanchel, lugar donde el enemigo tenía instalado un observatorio de primera línea, desde el cual hostilizaba también muy intensamente nuestras posiciones. Las granadas, una tras otra, fueron llevadas a cabo su obra. El edificio, a medio día, sólo era un informe montón de escombros.

Logrados los objetivos propuestos, cesó toda actividad. El enemigo, desde sus posiciones del Hospital militar y otras, hizo como represalia nutrido fuego de mortero y sus cañones intentaron localizar a los leales, sin conseguirlo.

En el subsector de Usera también se registraron duelos artilleros. Las baterías leales disparaban de manera persistente, haciendo fuego de contención, mientras las del enemigo, sin duda entreteniéndose en la operación de Carabanchel, se limitaban sólo de vez en cuando a responder a nuestras piezas.

disparado sobre unas concentraciones que fueron advertidas en Sabiñánigo, produciendo a los facciosos muchas bajas.

Los cañones facciosos han contestado a la agresión, pero ellos, lejos de producirle resultado satisfactorio ha determinado un hecho absolutamente contrario al que ellos esperaban, pues al descubrir los enemigos con sus disparos sus propios emplazamientos, los artilleros leales han afinado la puntería y han conseguido colocar dos granadas en los parapetos ocupados por las piezas enemigas, acallando para siempre una de ellas.

Se han apreciado bajas y deben haber sido bastantes, pues se ha visto cómo corrían varios camiones al lugar del suceso, acercándose luego al mismo tres coches ambulancias.

La lluvia, caída ayer en gran cantidad, ha encharcado las llanuras, dejando aquellos terrenos en mala situación. De esta suerte, la labor de las tropas leales no ha podido ser otra que la de pequeñas operaciones de tanteo.

Se han pasado hoy por el sector de esta agrupación tres soldados, los que explican que algo muy grave debe ocurrir en Jaca y sus alrededores, ya que desde hace dos noches no cesa el tiroteo y las explosiones de bombas por aquel lugar, sin que puedan precisarse lo que realmente sucede, si bien no sería extraño que se tratase de disensiones entre fuerzas del Tercio y extranjeras.

Se sabe que numerosas fuerzas marroquíes de las que guarnecen estos frentes han sido relevadas por soldados nacionales, trasladándose a los moros a Jaca precipitadamente.

Boltaña.—Nuestras patrullas leales han prestado esta mañana un servicio magnífico al llevar a cabo un golpe de mano en el puente de Senegué, que ha sido volado.

Cautelosamente avanzaron por dos puntos distintos para asegurar el objetivo, aun en el caso de que fueron descubiertos. Una de ellas pudo llegar hasta el puente sobre el Gállego, colocando explosivos, mientras el otro grupo estaba bien atento a los movimientos del enemigo para castigarle a tiros en caso de que fuera advertida la maniobra.

Cuando los dinamiteros terminaban su labor, se concentraron con los vigilantes, y éstos hicieron algunos disparos para llamar la atención del enemigo y hacer que les persiguieran. Cayeron en la trampa los incautos y cuando un grupo de enemigos se encontraban sobre el puente, estallaron los explosivos cortando la comunicación y produciendo a los facciosos numerosas bajas.

De diversos parapetos y trincheras salieron entonces gran número de soldados facciosos para perseguir a los leales, mas no pudieron vadear el río, que, a causa de la lluvia, trae bastante crecida y éste colocó en situación difícil a las posiciones facciosas de la margen

derecha del Gállego, ya que el estado del terreno no permite, por el momento, establecer puntos de apoyo para obras de alguna consistencia como la que exige la construcción de un nuevo puente. Por si se deciden a rehacerlo, los morteros leales envían de cuando en cuando algunas granadas, que tienden a paralizar la acción de los facciosos de esta zona.

No hemos sufrido baja alguna en esta acción y ha sido aprovechada la oportunidad para pasarse a nuestras filas tres soldados con armamento y dotación de municiones.

Sarriena.—Esta mañana, por la carretera de Zaragoza en dirección a la llamada Paridera del Hospital, ya cerca de ésta, fué advertida una concentración de camiones que se ignora si conducían tropas.

La artillería leal disparó una regular cantidad de proyectiles con buena puntería, ya que muchos de ellos fueron a caer en el centro del objetivo y destrozaron por completo la mayor parte de los camiones. El bombardeo duró cerca de dos horas y desconcertó completamente a los facciosos, los cuales, por lo inesperado de la agresión, no pudieron advertir el lugar exacto de donde procedían los disparos.

Inútil decir que por esta última circunstancia no se nos causó baja alguna.

La artillería enemiga, más tarde, prodigó sus disparos sobre nuestras posiciones de Suelta Alta, sin que tuviéramos que lamentar deterioros ni bajas.

En el resto del sector, tiroteos con bastante intensidad en Punta Calvario, Vallecua, Ermita de Santa Cruz y Norte de Alcubierre.

También se han producido duelos de artillería y fusilería en el sector de Fuentes de Ebro, pero nadie ha salido de sus parapetos. Los facciosos han fortificado El Primoral y Cabezones, siendo hostilizados por la artillería leal, que no se da un momento de reposo cuando advierte movimientos en el campo contrario.

Belchite.—Comunican de Mediana que la artillería leal ha destrozado una caravana de automóviles que desde Zaragoza se dirigía al frente de aquel sector.

José María Pérez

Madrid.—A los 72 años de edad ha fallecido en esta capital el periodista José María Pérez y Pérez. Actualmente pertenecía a la Redacción del diario confederal "Castilla Libre".

El compañero José María Pérez hacía algún tiempo que no se sentía bien de salud. La guerra le afectó muchísimo y recrudeció sus padecimientos.

La muerte de José María Pérez ha causado intenso pesar entre camaradas y amigos. Era un periodista inteligente, acogedor y cordial.

¡ASTURIAS! ¡ASTURIAS! ¡ASTURIAS!

Información del Exterior

La 66.ª sesión del Sub-Comité de No-Intervención

Italia, sin pizca de buena fe, y con intención aviesa, exige el reconocimiento de la beligerancia a Franco para comenzar la retirada de "voluntarios"

¿Va a aceptarse esa sugerencia italiana en la nueva reunión que se celebrará el viernes?

Por lo visto, todo el mundo está optimista, con un optimismo que reputamos de gravísimas consecuencias

Londres.—A las tres y media de la tarde se reunió el Subcomité de No Intervención. La reunión se prolongó hasta las seis y media de la tarde.

La sãngaza italiana

En la sesión, el embajador de Italia, Grandi, manifestó que el Gobierno italiano había opinado siempre que no podía hablarse de una política de No Intervención mientras las potencias no hubiesen hecho una declaración de neutralidad que comprendiese a la vez el reconocimiento de los derechos de beligerancia a ambas partes, pues la política de No Intervención tiene que ser necesariamente una política de neutralidad.

El Gobierno italiano aceptaría, sin restricción alguna, el principio de los derechos de guerra definido en el plan británico de 14 de Julio, y le constataría como un medio

para salir de la actual situación, llenando ciertas lagunas del Control, haciendo más efectiva la política de No Intervención.

Para el Gobierno italiano la adopción de este sistema era de una importancia primordial.

Grandi pidió que Francia aclarase lo que ella entendía sobre "ciertos derechos" sobre los cuales parecía que el embajador de Francia había hablado con relación a los derechos de beligerancia en el Comité de No Intervención.

Italia —dijo Grandi— estaría dispuesta a aceptar la retirada de voluntarios según las prescripciones del plan inglés, y asimismo a que se enviase una comisión a ambos campos españoles para hacer los preparativos sobre la retirada de todas las personas dudosas lo antes posible y que vigilase la ejecución de estas medidas.

La evacuación comprendería a todos los que hubiesen sido definidos en el informe del Subcomité técnico. Italia estaría dispuesta también, en relación con el reconocimiento con los derechos de beligerancia a que la Comisión encargada de la evacuación de voluntarios salga inmediatamente para España con objeto de comprobar el número de ellos en una y otra parte.

Inmediatamente se podría resolver sobre el modo y las proporciones en que se verificaría la retirada. Italia no opondría dificultades para encontrar una base de acuerdo para examinar los mejores procedimientos y los más prácticos, de acuerdo con el párrafo 8.º del plan británico y el segundo punto de la declaración francesa. Es decir: Italia contribuiría entonces a que se señalase el momento y el modo de reconocer los derechos de beligerancia.

Grandi expresó a continuación la esperanza de que se hiciese caso de la actitud conciliadora de Italia sobre los puntos de vista inglés y francés, pidiendo que por la otra parte se mostrase igual espíritu de conciliación, subrayando además que Italia esperaba vivamente que se llegase a un acuerdo rápido y definitivo.

Grandi recordó que había propuesto el sábado que se acuda a ambas partes españolas para obtener su asentimiento y colaboración en la ejecución de estas propuestas.

Esta proposición sería idéntica a la contenida en el punto tercero de la declaración francesa y correspondería exactamente a las proposiciones hechas por el Gobierno británico el 21 de Julio.

Italia aceptaría la proposición británica en tal caso, textualmente, y sin tener en cuenta la relación numérica a que pedía la retirada de los voluntarios. Según convenio recíproco, entonces se realizaría la evacuación definitiva.

Aunque la reunión del Subcomité propiamente dicha terminó poco después de las seis y media, sin embargo, los debates se dieron definitivamente por terminados cerca de las ocho de la noche, empleándose este último tiempo en redactar el comunicado.

El Subcomité acordó enviar a los Gobiernos las sugerencias de Grandi y reunirse el viernes por la tarde.

En los círculos de las delegaciones no parecen atribuir un alcance decisivo a estas proposiciones aunque, desde luego, se cree que se estudiarán.—Fabra.

Ambiente de reserva

Paris.—En los círculos autorizados franceses se observa la acostumbrada reserva sobre la sesión de esta tarde del Subcomité y, sobre todo, acerca de las declaraciones de Grandi.

Desde luego, es lo más probable que antes de adoptar una posición sobre las propuestas italianas, el señor Delbos querrá conferenciar con sus compañeros responsables del Gobierno.

Sin embargo, se estimaba esta noche a primera hora que las declaraciones del representante de Roma marcan un progreso, comparadas con las que hizo ayer y, por consiguiente, no suponían un obstáculo infranqueable a la continuación de las conferencias.—Fabra.

Intervención alemana

Londres.—El representante alemán en el Comité de No Intervención habló a continuación de Grandi, y manifestó que Alemania es partidaria de la retirada de un número igual de voluntarios de ambas partes españolas.

Agregó que Alemania juzga necesario adoptar una rápida resolución en el asunto de la neutralidad y del reconocimiento de beligerancia, pero no insiste sobre esta última como condición previa para ponerse en contacto con las dos partes españolas.

Siguió diciendo que el restablecimiento del Control, según el plan Van Duim, es un punto interesante. La Comisión que se instituya deberá resolver con la mayor rapidez. Alemania dará su asentimiento al envío de una Comisión a España para tomar las medidas previas para que se llegue a la resolución del problema de los voluntarios.

El representante de Alemania, Woermann, expresó su esperanza de los otros Estados den pruebas de la misma actitud conciliadora.—Fabra.

Eden y Mayski

Londres.—Cuando estaba terminando la sesión del Subcomité de No Intervención, intervino brevemente el señor Eden y sus palabras expresaron un optimismo y manifestó que si en la sesión del viernes se obtuvieran los progresos de hoy, podría considerarse el problema como resuelto en su mayor parte.

Finalmente el embajador soviético, camarada Mayski, criticó el texto del comunicado oficial que se

había redactado, por estimar que iba a producir la impresión de que el Gobierno soviético estaba de acuerdo con el plan británico, cosa que no es así. Se reservó el derecho de hacer más tarde las objeciones que considere necesarias.—Fabra.

Texto del comunicado

Londres.—Al terminar la 66.ª sesión del Subcomité de No Intervención, se facilitó el siguiente comunicado:

"Después de haber escuchado las declaraciones hechas por la mayoría de los delegados y de haber comprobado el progreso substancial realizado hoy hacia un acuerdo sobre el principal punto de discusión, los representantes han acordado poner en conocimiento de sus respectivos Gobiernos el contenido de los debates de hoy. A este contenido se agregará la declaración hecha por la delegación italiana.

El Subcomité ha acordado que antes de la próxima reunión, el presidente examine el procedimiento a seguir para dar efecto a las composiciones en curso de discusión.

La próxima reunión del Subcomité se celebrará el viernes, a las tres de la tarde.—Fabra.

Eso del simbolismo

Londres.—Noticias de buen origen, aseguran que el viernes el Subcomité de No Intervención se ocupará del número de voluntarios que serían retirados de España a título "simbólico".—Fabra.

Impresión en Londres

Londres.—En esta capital se tiene una impresión de mejora del momento por la buena voluntad manifestada en la reunión del Subcomité como consecuencia de la aceptación por Italia y Alemania de los tres puntos siguientes, considerados como de capital importancia: Primero, retirada simbólica e inmediata de ciertos voluntarios extranjeros en España; segundo, retiradas, propiamente dichas, bajo el control de comisiones nombradas por el Comité de Londres, y tercero, reconocimiento a una au-

toridad internacional del derecho de señalar el momento en que la retirada de voluntarios logre un sentido de "substancial" que lleve consigo después el ejercicio de ciertos derechos de beligerancia.

El presidente del Subcomité reunió en un sentido como el indicado la contestación italiana y Grandi manifestó que dicho resumen correspondía a sus puntos de vista.

La situación de mejora se manifestó también después que el delegado de Alemania hizo suya la declaración de Grandi.

Quedan todavía por vencer grandes dificultades, pues el camarada Mayski ha declarado que no podía aceptar el plan inglés e invitó que dejaba para más tarde exponer sus reservas.

Portugal ofreció de nuevo restablecer el control terrestre si lo hacía Francia, y el señor Corbin, en nombre de ella, dijo que Francia estaba dispuesta a hacerlo si se restablecía el control naval.

Se discutirá solamente la importancia de los voluntarios a repatriar para la retirada "simbólica", y a partir de esto, el Comité establecerá el mecanismo de estas retiradas y nombrará las comisiones que irán a España, estatuto, medios de transporte de los repatriados, etc.

El último punto importante es que los países fascistas no quieren recibir a sus nacionales que hayan combatido en las filas gubernamentales a favor de la República española.

Se tiene el propósito de que el Gobierno de España y los facciosos de Salamanca den su adhesión al principio de la retirada de voluntarios, creyéndose que no lo puedan hacer antes del viernes.

El señor Eden dijo lo siguiente: "Si el viernes próximo adelantamos tanto como hoy entraremos en buen camino de solución".—Fabra.

Para la de los nueve

Nueva York.—La delegación americana de la Conferencia de las Nueve Potencias ha salido para Bruselas, a bordo del "Washington".—Fabra.

El C. de N. I.

Comunicado de la reunión del martes

Londres.—La Secretaría del Comité de No Intervención publicó, muy avanzada la noche, un comunicado sobre la reunión de ayer.

El documento da los textos de los discursos pronunciados por los representantes de Italia, Portugal, Alemania y U. R. S. G. Da asimismo cuenta de la aceptación de las proposiciones francesas por los representantes de Bélgica, Checoslovaquia y Suecia.

Después publica un análisis de las discusiones entre los embajadores de Italia y Francia.

El representante de Italia declaró que la contestación de su Gobierno al Gobierno francés era la misma que la que hizo el 23 de Julio al plan inglés, y preguntó al representante de Francia si podía contestar al punto tercero de dicho plan, que se refiere a la concesión de la beligerancia.

El delegado francés respondió diciendo que al anticipar las cinco

preguntas sometidas el sábado al Comité, el objeto del Gobierno francés era esclarecer la situación. Dijo también que por haberse creado una situación nueva era necesario ver dónde estaba la política de No Intervención y también que los Gobiernos desean a conocer con toda claridad su criterio.

Después el comunicado da la última intervención del representante alemán, que dijo:

"La contestación alemana al plan inglés puede considerarse como respuesta a las cinco preguntas francesas." Y agregó: "Por lo que se refiere a una retirada "simbólica", propuesta por el representante italiano, el Gobierno alemán está dispuesto a participar en la ejecución del plan basado en esta proposición."

El comunicado termina con un breve análisis con la intervención final del señor Eden.—Fabra.

PRIMERA HORA

La Prensa francesa e inglesa comenta la reunión de anteaer del inútil Subcomité de No Intervención.

Los periódicos checoslovacos "se meten" con el jefe faccioso Helysch, que pretende una agitación en Checoslovaquia.

Un incendio inteligente ha destruido en Berlín vastos depósitos de productos químicos.

El Gobierno cubano ha decidido invitar a las naciones americanas a una acción conjunta destinada a intentar poner término al conflicto español.

El secretario de Estado, Remos, ha declarado que, en caso de ser aceptadas estas invitaciones, los países americanos propondrán una tregua mientras un "Comité Internacional" estudia las condiciones de paz con los beligerantes.—Fabra.

Consejo de Ministros en Londres. ¡Bravo, bravo, mister Eden! Casi le ovacionan sus colegas. ¡Magnífico! Impresión: Se cree posible la vuelta al plan británico del 14 de Julio. ¡Bravo, mister Eden! ¡Oh mister Eden!

Dicen de Bruselas que Berlín y Roma conferencian con vistas a la reunión de las nueve potencias.

Francia va a celebrar unas maniobras aéreas en Ultramar.

Caillaux y De Monzie censuran la iniquidad fascista en España

Paris.—Después de las elecciones cantonales comienzan a reunirse los Consejos generales, y los presidentes elegidos pronuncian los protocolarios discursos. Entre los primeros pronunciados vale la pena destacar los de dos personalidades adversarias del Frente Popular, los señores Caillaux y De Monzie, que han hablado hoy de la grave situación internacional.

M. Caillaux ha destacado en su discurso que la diplomacia francesa ha obrado de un modo imprudente, agregando que ni Inglaterra ni Francia pueden per-

manecer indiferentes frente a las amenazas que se ciernen sobre sus comunicaciones. "Una debilidad más en la actitud de las dos democracias serviría únicamente para animar a los agresores. Tan turbia situación debe aconsejar la unión indispensable de todos los ciudadanos franceses."

M. De Monzie habló de la labor diplomática de Francia y de la defensa de la paz, diciendo que todo país tiene derecho al régimen que libremente se haya dado. Censuró después la actitud de los países agresores.—Fabra.

El Consejo de Ministros de ayer

Se ocupó el Gobierno de intensificar la evacuación civil en el Norte, y de un proyecto de exenciones en el servicio militar

Ayer tarde, a las seis, se reunieron los ministros en Consejo ordinario, bajo la presidencia del doctor Negrín.

La reunión terminó a las doce menos cuarto de la noche y el ministro de Instrucción pública y Sanidad, señor Hernández, facilitó la siguiente referencia:

Como primera cuestión se ha ocupado el Gobierno de examinar la situación militar en el Norte y como consecuencia de ello se ha tratado de la forma de intensificar la evacuación de la población civil, que está siendo objeto de la más brutal de las mantanzas por parte de la aviación fasciosa.

Otra cuestión que se ha discutido con mucho detenimiento, siendo objeto de un gran debate, es un proyecto de exenciones en el servicio militar, presentado por el ministro de Defensa Nacional, decreto por medio del cual todos, absolutamente todos los comprendidos

en las movilizaciones están obligados a presentarse en filas, exceptuándose solamente los casos insustituibles.

Un periodista preguntó al señor Hernández si tenía noticias de algunas detenciones gubernativas importantes, y el ministro contestó que sabía que estaban detenidos, a resulta del proceso que se sigue por la caída de Málaga, los generales Asensio, Martínez Cabrera y Martínez Monje, y el coronel Arteaga.

Nota del Ministerio de Justicia

RENOVACION DE JUECES Y FISCALES MUNICIPALES

Por orden de 20 del actual se ha dispuesto por el Ministerio de Justicia la ampliación hasta el día 25 del presente mes del plazo para presentar sus instancias en los juzgados de instrucción correspondientes los que aspiren a desempeñar cargos de jueces y fiscales municipales en cualquier localidad del territorio leal, documentadas en la forma prevenida por la orden del mismo Departamento fecha 29 de Septiembre último ("Gaceta" del 30).

Dirección General de Seguridad

El director general de Seguridad facilitó a la Prensa la siguiente nota:

"Por requerir las necesidades del Servicio Colombólo militar se prohíbe durante quince días a partir del 20 del actual el vuelo de palomas "jaudinas o buchonas" en esta capital y pueblos de la provincia, en un radio de 20 kilómetros, castigándose las infracciones de esta orden aparte de la responsabilidad en que incurra, con la incautación por dicho Servicio de los palomares de los mismos, destinándose a hospitales de sangre todas las palomas del infractor."

JUSTICIA POPULAR

Ayer se vió la causa contra un falangista para quien se pide la pena de muerte

¿Se trata de un perturbado o de un hábil procesado?

En la Sala del Tribunal Especial número 1, de esta Audiencia, se vió la vista causa contra Jaime Roselló Cervera, de 32 años, natural de Manacor (Balears), afiliado a Falange Española en los últimos meses del movimiento.

El procesado comparece ante el Tribunal. El presidente declara la audiencia pública y se debate el procesado, tomando parte en el mismo, como fiscal acusador, el señor Vilaverde.

Después de las preguntas de rigor del presidente, el procesado, que aparece como un hombre de corta mentalidad y deficiente comprensión, contesta a las formulaciones del fiscal.

Dice haber pertenecido a Falange tan solamente un mes, antes de su detención, en la zona leal. Pero que él, de oficio campesino, nunca sabía lo que era esta negra institución que tanta autoridad tiene en la zona fasciosa. En sus diferentes respuestas a las preguntas del fiscal, Roselló aparece ante el Tribunal con una confusión de concepciones y con cierto cinismo negativo.

La prueba acusatoria se manifiesta culpando al procesado de elemento que consciente o inconscientemente había derramado sangre en personas o ciudadanos de izquierda, en el pueblo de Manacor.

También se le acusa de haber detenido a cinco enfermeras y presenciar o consentir actos de barbarie con ellas, por elementos jefes de la organización falangista.

El fiscal, en un brillante informe, detalla la actuación peligrosa del acusado, argumentando su aprehensión en Mahón, después de una hábil maniobra, por elementos afectos a la República, y más tarde, en Valencia, con motivo de sus manifestaciones delictivas en el cuartel donde pernoctaba.

El procesado, con cierta torpeza, manifiéstase ajeno a la acusación, para lo cual hubo de recurrirse a una prueba pericial y a instancias de su letrado defensor.

La prueba pericial, en su sentido psiquiátrico, no dictaminó concretamente la situación del procesado, puesto que se necesitaba un perfecto estudio de sus facultades mentales, para ver si en realidad se trataba de un perturbado o de un hábil procesado, puesto que su negativa a la acusación fiscal y la falta evidente de pruebas, conjugaban en un mismo término.

La presidencia, después de suspender el juicio por quince minutos, se manifestó de acuerdo con las conclusiones de la acusación fiscal, en suspender el juicio hasta que se practiquen las diligencias concretas sobre la situación patológica del procesado.

Los médicos forenses entran, pues, a fondo en el estudio fisiológico de Roselló. De ellos, si es que éste es el factor de la diligencia de suspensión, depende el veredicto del falangista de Manacor.

Gobierno Civil

IMPORTANTE REQUISA

Por agentes al servicio del gobernador civil de esta provincia, y con la eficaz ayuda de las autoridades municipales del pueblo de Alcira, se ha llevado a feliz término un servicio relativo a la recogida de 1.169'50 céntimos en plata, las cuales se han entregado a la Caja de Reparaciones. Igualmente se han recogido alrededor de siete toneladas de chatarra, abundando el latón, que fueron puestos a disposición de la Subsecretaría de Armas y Municiones del Ministerio de Defensa Nacional.

Estos dos acaparamientos de moneda y chatarra fueron recogidos en el domicilio de Teresa Cano Zapata, calle del General Castañes, número 36, Alcira.

Por los Consejos Municipales de los pueblos de Alfafar y Chirivella se han entregado en este Gobierno civil multitud de objetos de oro y otros metales preciosos, los cuales han sido entregados a la Caja de Reparaciones.

Se hace público este rasgo por conocimiento en general y en especial para ambos pueblos, esperando que cunda el ejemplo.

Valencia 20 de Octubre de 1937. El gobernador civil.

CONSEJO MUNICIPAL

Consejería de Abastos

El consejero presidente, Salvador Sánchez Hernández.

DISTRITO DE RUZafa

Hoy jueves, 21 del corriente, a las horas de costumbre, de nueve a doce por la mañana y de cuatro a siete de la tarde, comenzarán a repartirse los carnets de racionamiento de víveres pertenecientes a los vecinos de las calles de Pl y Margall y Peris y Valero.

Se entregarán estos carnets a la presentación de la tarjeta del pan y documentación que acredite al titular de la misma.

Al propio tiempo se advierte a los vecinos de este distrito que no hayan venido todavía a retirar su correspondiente carnet, lo hagan antes del día 25 del corriente, pues de no retirarlo antes de dicho día perderán el derecho al mismo, así como a los vecinos del poblado de Nazaret, que se viene repartiendo desde el día 18 del corriente.

Valencia 20 de Octubre de 1937. El vicepresidente octavo, Víctor Sales Sarrión.

¿Ya tiene usted el ATLAS DE ESPAÑA, indispensable para seguir, al detalle, el curso de las operaciones que en sus 57 mapas registra TODOS los pueblos de España?

Adquiera su Nomenclator que da la situación exacta en la provincia del pueblo que desea buscar. Atlas, SEIS pesetas.

Nomenclator, DOS pesetas. Pídale en buenas librerías, o a Antonio Alvarez Rubio, oficial de Correos, Valencia.

Espectáculos públicos. SECCION TEATROS. TEATRO PRINCIPAL. TEATRO RUZafa. TEATRO ESLAVA. TEATRO ALKAZAR. TEATRO APOLO. TEATRO LIBERTAD. SALON NOVEDADES.

SECCION TEATROS

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía dramática y grandes espectáculos. Responsable: Enrique Rambal. 6 tarde y 10 noche: La hechicera o Los misterios de la inquisición, gran éxito de Rambal.

TEATRO RUZafa.—Compañía de revistas. Responsable: Juanito Martínez. 6 tarde y 10 noche: La revista de gran espectáculo Las de los ojos en blanco, éxito enorme de esta compañía.

TEATRO ESLAVA.—10 noche: Presentación de compañía. Responsable escénico, Soler Mari. Primera actriz, Milagros Leal. Los intereses creados, de Jacinto Benavente.

TEATRO ALKAZAR.—Compañía de comedias. Responsable: Vicente Mauri. Sábado día 23, a las 10 de la noche: Debut, con la comedia en tres actos, original de Antonio Paso y Joaquín Abat. El tren rápido. Grandioso éxito cómico.

TEATRO APOLO.—Compañía de zarzuela. Responsable: Pepín Fernández. 6 tarde: La del sofá del Parraí, colosal reparto. 10 noche: Debut de las eminentes tiples Clarita Panach y Cora Raga y del primer tenor cómico Manuel Alares, en Doña Francisquita. Insuperable creación de esta compañía. Butaca: 4 pesetas.—Fronto: El mesón de la Manchega.

TEATRO LIBERTAD.—Charito Raquel (canzonetista), Hermanas Feixes (bailarinas), Conchita Alvarez (canzonetista), Trini Morales (canzonetista), Ciega de Jerez (canta flamenco), Juanito Fenollosa, El Chufa (guitarrista), Titina Vela (canzonetista), Pepín Edo y su pareja de baile, Clavijo (humorista), Enriqueta Vallés (bailarina), Bertini (estrella), Pura Negri (estrella).

SALON NOVEDADES.—Compañía de revistas y sainetes. Responsable: Daniel Alberich. A las 6'15 tarde y 10'15 noche: El gracioso sainete arrevestado, ¡Amarillo... y con ostras!, y la preciosa revista de José María de la Torre y maestro Codoñer, La República de las Despechadas.

TEATRO APOLO.—Compañía de zarzuela. Responsable: Pepín Fernández. 6 tarde: La del sofá del Parraí, colosal reparto. 10 noche: Debut de las eminentes tiples Clarita Panach y Cora Raga y del primer tenor cómico Manuel Alares, en Doña Francisquita. Insuperable creación de esta compañía. Butaca: 4 pesetas.—Fronto: El mesón de la Manchega.

TEATRO LIBERTAD.—Charito Raquel (canzonetista), Hermanas Feixes (bailarinas), Conchita Alvarez (canzonetista), Trini Morales (canzonetista), Ciega de Jerez (canta flamenco), Juanito Fenollosa, El Chufa (guitarrista), Titina Vela (canzonetista), Pepín Edo y su pareja de baile, Clavijo (humorista), Enriqueta Vallés (bailarina), Bertini (estrella), Pura Negri (estrella).

SALON NOVEDADES.—Compañía de revistas y sainetes. Responsable: Daniel Alberich. A las 6'15 tarde y 10'15 noche: El gracioso sainete arrevestado, ¡Amarillo... y con ostras!, y la preciosa revista de José María de la Torre y maestro Codoñer, La República de las Despechadas.

SECCION CINES

Continúa de 4'30 tarde a 12 noche

RIALTO.—¡A retrí! ¡A cantar! ¡A gozar! El bailarín pirata (en colores naturales), por Charles Collins y Steffi Dunne. Completando el bonito dibujo Bebés acuáticos.

OLYMPIA.—A las 6 tarde y a las 10 noche. Cine y fin de fiesta: Billy Wells, Orquesta Dola, Ca-

millá, Hermanas Torres y otras estrellas. Completando el documental de actualidad Ofensiva.

LIRICO.—La divertida película Vuelta atrás al reloj, por Lee Tracy y George Darbier, y el documental España al día número 22.

CAPITOL.—La comedia musical Bronca en la radio, por Ray Warner, Jacqueline Wells y Charles Gredwell, y el gran documental España al día número 21.

TYRIS.—El paraíso del amor y Furia, en español, por Silvia Sidney y Spencer Tracy.

GRAN VIA.—Silbando en la obscuridad y Aurora de esperanza, en español.

METROPOL.—El asesino invisible y Don Quintín el amargao, las dos en español.

GRAN TEATRO.—La estrella del Moulin Rouge y Una chica insuperable, en español.

SUIZO.—Carnada de Tiburón y No más mujeres, en español.

AVENIDA.—Un tipo fresco y Joaquín Murrieta, en español.

GOYA.—El príncipe de medianoche y Barrios bajos, en español.

DORE.—Lo que no puede comprarse y Nido de águilas, en español.

PALACIO.—Volando en pos de la dicha y La viuda alegre, en español.

POPULAR.—Sola contra el mundo y El adversario invisible, en español.

MUSEO.—El escándalo del día y Vívidas en peligro, las dos en español.

IDEAL.—Un viaje de placer y El presidio, en español.

VERSALES.—Música en el aire y La ciudad sin ley, en español.

ROYAL.—El carnet del partido y Aurora de esperanza, en español.

MUNDIAL.—Sansón, en español, y Un par de gitanos, en español.

SOROLA.—Buque sin puerto y Un par de gitanos, en español.

VALENCIA.—Roberta y Encadenada, en español.

JERUSALEN.—La marca del vampiro y Marieta la traviesa, en español.

FONTANA ROSA.—La patria te llama y El embrujo de Manhattan, en español.

GINEP.—Cielos del recuerdo y Gracia y simpatía, en español.

ESPAÑA.—La diosa del fuego y Ojos que matan, en español.

SECCION DEPORTES

TRINQUETE PELAYO.—A las 7'45, dos partidos. Primero: Liria I-Juliet (rojos) contra Pascual-Lloco I (azules). Segundo: Guara-Peris-García (rojos) contra Chelut-Mora II-Misalet (azules).

Umbral. Número de guerra y de conmemoraciones; número informativo y vibrante este de "Umbral", aparecido el sábado. Cabe la variante dentro de una línea periodística, y así se ha hecho. Por eso el ejemplar de "Umbral", que tenemos a la vista, colma todas las apetencias del lector más exigente y moderno. Leído y lo veréis. Presenta y ofrece todo un panorama actual de vastas perspectivas. Leído y coleccionado. "Umbral" es una revista que después de leída no debe, no puede tirarse. Hay que guardarla.

El discurso de Largo Caballero en Madrid

(TIENE DE LA PAGINA 2)

si que me deshonraría! Pero si yo, un día, me convenciese teóricamente de que el anarquismo era posible y, por el estudio y por la evolución de las ideas, lo comprendiese, lo diría públicamente y no me deshonraría por eso. ¡Estaría bueno que se pueda considerar como una deshonra para nadie llamarle anarquista! Eso son residuos de las teorías burguesas.

Cuando Marx habló de la dictadura del proletariado, ya dijo del proletariado, no de Fulano, ni de Mengano, de tal partido, de tal organización, sino de la clase trabajadora organizada, que sea la que se imponga y no deje levantar la cabeza al enemigo común que tenemos nosotros siempre.

Comprenderéis que para empezar... Después de tanto tiempo, ha perdido uno hasta la costumbre. (Risas.) No os voy a pedir más que una cosa: que todo lo que se diga sobre este pleito de la Unión General lo analicéis, lo estudiéis; que no os fiéis simplemente de lo que diga una Prensa, que ya habéis visto que está toda contra nosotros. De cuanto se publique, pensad si puede ser verdad o no. Yo no quiero sacar aquí el cristo para nada, pero cuando a los 47 años de organización obrera oigo decir que Largo Caballero quiere imponer una política personal, me río. Parece mentira que algunos amigos no se hayan dado cuenta, en 47 ó 48 años, de que yo era un trano, de que yo era un hombre que trataba de imponerme a todo el mundo. Una de dos: o estos amigos y los trabajadores que le ven a uno son tontos, o es uno demasiado pijo. (Risas.) Yo no me lo puedo explicar. No, no. Por ejemplo, se dice que yo quiero imponer mi voluntad en la Unión, como se ha dicho que la he querido imponer en el Partido Socialista, como se dice que la he querido imponer en el Gobierno. De eso yo hablaré en su momento.

Pero, camaradas, ¿es que no me conocéis?

Al cabo de los años —que ya he entrado en los 48—, a los 69 años, han corrido por ahí la especie de que yo físicamente estaba mal. En Francia, cuando he estado, la primera pregunta que me dirigían era: "¿Está usted mejor de salud?" (Risas.) Y yo les decía: "¡Pero si yo no he estado enfermo; si yo estoy sano!" Claro que hay algunos que se empeñan en que yo no esté bien. (Más risas.) Pero yo les advierto que para rato tienen, porque mientras Largo Caballero viva, y vivan otros compañeros que tenemos noción de nuestra responsabilidad y hemos sido elegidos unos por un Congreso y otros por un Comité Nacional, dentro de los Estatutos vigentes, como tenemos la noción del cumplimiento de nuestro deber y una de las primeras condiciones que se imponen a todo hombre cuando se le elige para defender o representar una organización es defenderla, no debe extrañar que nosotros tengamos tesón y continuemos defendiendo la U. G. T. y que digamos a todos los trabajadores: ¡Viva la Unión General de Trabajadores de España! (Los concurrentes prorrumpan en vitores.)

¿Por qué no aceptan el armisticio?

Se ha dicho en un mitin que estaban dispuestos a todas las transacciones. Nosotros, también. No nos negamos a ninguna transacción, si hace falta, para llegar a una solución; pero ¿por qué no aceptan el armisticio? ¿Por qué no aceptan que, mientras tanto, no se produzcan las campañas que se están haciendo, de calumnia y de injuria? ¡Ah! ¿No quieren? ¿Quieren tomar posiciones? ¡Pues nosotros nos defenderemos! ¡Camaradas: a luchar hasta vencer, en la guerra y en la revolución!

He terminado. (El público prorrumpe en ovaciones estruendosas, que se reterran al salir el erador a la calle.)

La cuestión española y la No-Intervención

Paliques diplomáticos

La cuestión española adolece de un defecto capitalísimo, de donde nace la confusión lamentable en que se desenvuelve este problema trascendental ante la conciencia internacional: falta de información de los orígenes del conflicto y el desarrollo del mismo.

Ha sido culpa de los elementos directivos de la vida española, en sus más amplios aspectos, y principalmente de los Gobiernos que se han venido sucediendo desde el 19 de Julio. La carencia de información ordenada hubiese cambiado completamente el concepto que de la cuestión española se tiene en todo el mundo, y especialmente en el Comité de No-Intervención de Londres, donde la confusión y el embrollo es cada día mayor.

De esta desorientación se han aprovechado los países totalitarios para engañar y especular durante los meses que llevamos de guerra civil, hasta colocarse en una igualdad con el Gobierno legítimo de la República española. De haber existido una propaganda metódica que informara día por día a la opinión internacional, el fascismo italoalemán estaría colocado en una situación de desventaja, apareciendo como lo que son: vulgares saqueadores que han utilizado para invadir a España los medios más reprobables que les desahucio para tratar en el terreno diplomático un problema que debe quedar reducido a una fechoría urdida entre maleantes.

Debido a informarse a la opinión internacional que Italia, aprovechando el régimen de dictadura que existía en España en 1926, y apoyándose en la influencia de la Iglesia, obtuvo a espaldas de la nación la firma de un Tratado secreto que unía, sin el consentimiento del país, la suerte de España a la Italia fascista. Que al desaparecer la monarquía, Mussolini, que ahora se muestra tan refractario, entregando todo género de material bélico y desembarcando divisiones tras divisiones, para acabar con el régimen republicano, halagó a los políticos republicanos dando instrucciones concretas a su embajador en Madrid para que entablase relaciones de las más cordiales con el primer presidente de la República española, don Niceto Alcalá Zamora. Durante cinco años, la Italia fascista sostuvo relaciones en extremo amigables con los Gobiernos del régimen popular. Sólo cuando tuvo el convencimiento de que la República no ratificaba el Tratado secreto, que era la única finalidad que perseguía en sus coquetos con la República —sobre todo en la época del bienio rojo—, fue cuando se decidió, por medio del espionaje vasistimo que tenía extendido por toda la Península, a preparar el golpe militar, que no tenía otra finalidad que la de revalidar el Tratado secreto de 1926, ocupando además los puntos estratégicos de la Península para atacar por sorpresa el poderío militar y comercial de Francia e Inglaterra.

COMO SE PREPARO EL GOLPE DE ESTADO MILITAR-FASCISTA

De proponérselo el Gobierno español, podía presentar ante el mundo pruebas irrefutables de la intervención del Vaticano en el desenvolvimiento del fascismo en todos los países. Bastaría para llevar al convencimiento de la conciencia internacional de la complicidad de la Iglesia con el fascismo italiano, hacer relación de los orígenes del golpe de Estado militar-fascista en nuestro país y de las personas que intervinieron en el mismo. Recientemente se ha publicado la referencia oficiosa basada en un documento encontrado en Madrid, referente al cual se vino en conocimiento de lo ocurrido en el año 1934 en la entrevista celebrada en Roma entre el jefe de Renovación Española, Antonio Gatochea, varios generales del ejército español, entre los que se encontraba el general Barrera, y los representantes de los partidos políticos de extrema derecha católica, con Mussolini y el general Italo Balbo. De esta entrevista se levantó un acta, que firmaron todos los presentes, condicionando la ayuda de Italia a la apertura militar contra la República española. En dicho documento, que obra en poder del Gobierno español, se enumera minuciosamente la ayuda económica y el material de guerra que Italia se comprometía a suministrar a los rebeldes.

Desde esa fecha, la dirección del complot contra el régimen popular fue dirigido por el espionaje italiano en España, que obedecía las órdenes directas de Mussolini. A los pocos días de iniciarse el movimiento militar, dirigido por Italia, comenzaron a llegar primeramente aeroplanos. Tres de éstos se estrellaron en Argelia, cuando se dirigían a España, y a continuación comenzaron los desembarcos del más potente material de guerra y del ejército regular camuflado de "voluntarios" que Italia enviaba a Franco para que liquidase cuanto antes el régimen republicano y entregase España, atada de pies y manos, a las maquinaciones diplomáticas y militares del II Imperio Romano, inventado por Mussolini con la ayuda del Vaticano.

La Prensa fascista italiana y alemana publicaba informaciones tendenciosas asegurando que España estaba en poder de Moscú. Cuando surgió el conflicto, España estaba gobernada por un Ministerio de Frente Popular, cuyo programa había elaborado el abogado burgués y millonario Sánchez Román. Los ministros eran todos republicanos muy moderados. No había en el Gobierno ni un consejero socialista, ni el proletariado tenía representación alguna. Se trataba de una superchería ridícula propia de gente tan falta de escrúpulos como de mordera. Ni el Gobierno español, ni las grandes democracias, supieron salir al paso y deshacer tan pueril patraña.

LAS GRANDES DEMOCRACIAS FAVORECEN LA INVASION FASCISTA EN ESPAÑA

Nadie acierta todavía a comprender el absurdo que significaba negar al Gobierno legítimo de la República, por parte de las grandes democracias, los derechos de soberanía, impidiéndole adquirir el necesario material de guerra con que repeler la agresión de que había sido objeto por parte de su propio ejército, vendido al extranjero, que le permitiera oponerse a la invasión italoalemana, que hubiese liquidado en pocas semanas este inmenso conflicto que amenaza degenerar en una guerra mundial.

A las pocas horas de iniciada la guerra civil, los rebeldes comenzaron los asesinatos en masa, ejecutando a millares a republicanos y elementos pertenecientes a los partidos proletarios, y especialmente a los afiliados a la U. G. T. y a la C. N. T. Realizaron incantaciones de todo género cometiendo verdaderos atrocidades que demostraba que el movimiento fascista español estaba dirigido por una turba de fascinosos.

Había transcurrido un mes y todavía en la zona leal no se había realizado exceso alguno. Cuando llegaron noticias de lo que ocurría en el campo rebelde, como represalia se adoptaron en los territorios de la República determinaciones que no tenían otra finalidad que la de castigar a la conducta desatentada y criminal de los fasciosos. La responsabilidad de todo lo ocurrido recae por completo sobre Mussolini, Hitler y Franco. Hasta primero de Noviembre, para la defensa de Madrid, no llegó material de guerra de ningún género a la zona leal. Para salvar la capital de la República llegaron también los primeros extranjeros en esa fecha, formándose la Columna Internacional. Pero hacia ya mucho tiempo que las tropas italoalemanas habían invadido la Península, apoyadas en un formidable armamento moderno. Contra todos esos elementos tuvieron que luchar los milicianos de la República, organizándose posteriormente el Ejército Popular, orgullo de la España antifascista.

Hubiese bastado que metódicamente se informara a la opinión universal, para que al plantearse en el Comité de Londres la retirada de los "voluntarios" los países totalitarios no se apoyaran en una serie de sofismas ridículos, reveladores de su estulticia y de su mala fe, y sobre todo se sabría que los pocos voluntarios extranjeros que luchan a nuestro lado no los envió ningún Gobierno. Por el contrario se trata de hombres libres que generosamente han ofrecido sus vidas en holocausto de la humanidad y de la civilización, amenazadas por la barbarie fascista. No existe paridad alguna entre los idealistas que aisladamente vinieron a España, con el ejército de ocupación italoalemana que invadió España para atentar contra su independencia. ¿Está claro?

5 acotaciones

1. Los fascistas tienen muchas maneras de engañar al pueblo aprovechándose del terror que impera bajo su mandato. Es un engaño que tiene mucho de prestidigitación, de origen alemán. Se trata de lo más sagrado para los propios fascistas y simpatizantes: el dinero. Hace poco acuñaron "duros de plata" que resultan son de níquel, y al lanzar los nuevos billetes —dechado de mal gusto y decadencia artística plena—, sus nuevos poseedores se han visto sorprendidos con que el procedimiento supera al empleado en el más hábil de los timos. El papel —parecido al de una entrada de toros— con tintas malas y peor impreso— desaparece con el uso y se convierte en un papel mojado e inservible... ¡Y a pesar de esto aún esclavizan al obrero dándole jornales de 1'50!

2. "Los alemanes residentes en Salamanca se han reunido en el Colegio de Nobles Irlandeses para celebrar, según el uso de su país, la fiesta de acción de gracias por la cosecha recogida. El embajador alemán, Von Stohrer, dijo que cabe al III Reich la gloria de resucitar la costumbre de agradecer al Todopoderoso la abundancia de los frutos recogidos en el campo." (De "A B C", de Sevilla.)

Entre tanto el campesino, unido al yugo de la tierra, medita sobre su desgarradora miseria a la vista de las orgías y bacanales de los que gozan de los frutos de su trabajo. Es el fascismo.

3. Los fascistas que se esconden en las redacciones de los periódicos al servicio de Franco, adulones y bajunos, escriben y babean sobre las cuartillas verdaderas imágenes de su pavora, de su infamante sobardía.

Esta vez atacan a hombres defensores de la libertad que nosotros no podemos pronunciar sin sentir un calor de emoción, sobre todo al recordar el rescate para la República de las unidades que constituyen nuestra Marina de guerra: de nuestros marinos. Y dicen: "Los rojos poseen 90.000 toneladas de Marina de guerra. Lo que no tienen son marinos con corazón".

Su miserable cinismo es igual que su miedo insuperable ante los bravos marinos del pueblo ¡Qué lástima que corran tanto al divisar nuestras naves!

4. Los católicos fascistas —no todos los fascistas son católicos— nos llaman a nosotros las "fuerzas anti-Dios".

Y entre tanto el Todopoderoso olvida a sus representantes en la tierra en Brihuega, Pozoblanco, Belchite, Sillero...

¡Ya ni la voluntad divina ampara sus crímenes!

5. Y hablando de otra cosa: ¿Cuántos locales se llenarán el domingo para escuchar a Pascual Tomás y a García Oliver? Vamos a ver si estos compañeros, al defender intereses morales y materiales del proletariado, son también personalistas al decir la verdad.

¿Que nos extrañaría? ¡Ca! ¡Es humano acaso negar a nadie el derecho al pataleo?

PENTAPOLIN

Leed FRAGUA SOCIAL

Demostración de que se emplean, por los japoneses, gases asfixiantes en China

Telegrama recibido de Nankin (China) el 13 de Octubre de 1937

Los japoneses se han servido de gases asfixiantes en el sector de Shanghai, habiéndose señalado varios casos de víctimas.

La declaración que sigue, firmada por el cirujano-jefe del Hospital de la Cruz Roja de Nankin, por los doctores Etinger y Borek, representantes en China de la Organización Sanitaria de la Sociedad de Naciones, constituye una prueba concreta:

"Los abajo firmados, examinaron tres casos en el Hospital general de la Cruz Roja, en Nankin, diagnosticados como resultantes de gases venenosos y sometemos las comprobaciones siguientes:

Los pacientes tienen todavía síntomas marcados de conjuntivitis y están cubiertos de ampollas que varían de dos a cinco centímetros. Algunas ampollas emplezan a secarse; otras presentan síntomas de infección y de ulceración secundarias. El color de la mayor parte de las lesiones es cobrizo, pero otras contienen pigmentos negros.

La ronquera es el síntoma común en todos los casos.

FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE

Redacción: Plaza Canalejas, 2
Teléfonos 19.966 y 11.173

Administración: L. de Sirval 5
Teléfono 17.510

Desde las 18 de la noche, en Mariano Aser - Teléfono 13.897

Número suelto, 15 cts.

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Valencia, Grao y Cabestral, por un mes, 3 pesetas; trimestre, 9. Resto España, trimestre, 10'50. Extranjero, 6 pesetas mes; 18 trimestre, y 72 año.

Han sido detenidos como consecuencia del proceso seguido por la caída de Málaga, los generales Martínez Monje, Cabrera y Asensio, y el coronel Arteaga

MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

Por orden del ministro de Defensa Nacional y en cumplimiento de auto de procesamiento y prisión dictado por el magistrado del Tribunal Supremo que, como juez especial, instruye el sumario por la caída de Málaga, fueron detenidos hoy en Valencia los generales don Toribio Martínez Monje Cabrera y don José Asensio, los cuales ingresaron a disposición de dicho juez, en la prisión de San Miguel de los Reyes, en la que también ingresó, por orden basada en igual motivo, el coronel de Infantería don Manuel Hernández Arteaga, que actualmente desempeñaba el mando del regimiento número 11, de guarnición en Alicante.

Como consecuencia del mismo auto judicial ha sido detenido en Barcelona el general don Fernando Martínez Monje, quien será conducido a Valencia a disposición del referido juez.

20 de Octubre de 1937.

DEFENSA OBLIGADA

AL PASO DE UNA INFAMIA

Encontrándome en Valencia, recibo la desagradable noticia de que por mi pueblo de Benijáfan (Murcia), circula la voz de que yo, sargento en el Ejército Popular de la República, me he pasado al enemigo; y ante esta calumnia, propia de gente fascista y obra de la "quinta columna", emboscada en la retaguardia, he de contestar que yo, militante de la C. N. T. desde el año 1931, no podía ni ahora ni nunca pasarme al campo fascioso, puesto que mi ideal y mi deber están en esta parte.

En cuantos combates he intervenido en varios frentes donde actualmente se lucha, siempre he cumplido con mi deber, alto lo digo, y prueba de ello es que he llegado a ser sargento a fuerza de luchar, de disciplina y de lealtad al régimen. Mientras nosotros luchamos en las trincheras y damos el pecho al enemigo, los canallas fascistas emplean el tiempo en asustar a los familiares de los combatientes, dando esas falsas noticias. Para esta clase de gente se debe de aplicar la justicia con todo rigor y meterlos en cintura, ya que son enemigos declarados del pueblo y del régimen.

A todos esos farsantes les digo desde las columnas de la Prensa

¡Besugos... Sapos... Chiplirones... Merluzas...!

Existiendo en estos momentos, éstos y éstas en abundancia, es increíble que no se haya pensado en procurar mitigar, en parte, el problema de abastecimiento, poniendo para ello en marcha la flota pesquera que, del Norte, tenemos amarrada en los puertos extranjeros.

¿Cuántas toneladas de besugos, sapos, chiplirones y merluzas se podían coger con sesenta, sesenta y cinco o setenta parejas de arrastre, si éstas empezaran a pescar? Suponiendo que cada una de éstas cogiese a la semana—término medio—700 cajas de 40 kilogramos, nos daría un total de 1.960.000 kilos, que vendidos a un promedio de diez pesetas kilogramo, se podría sacar, entre besugos, sapos, chiplirones y merluzas, la cantidad de 19.600.000 pesetas semanales.

Si la casualidad hiciese que por no ser matemáticos y ser pocos los barcos no se cogiesen los besugos, sapos, chiplirones y merluzas mencionados anteriormente, se podía echar mano a los cientos de barquitos pesqueros pequeños, que aparte de coger para sobrepasar dicha cifra, sacaría con mucho para pagar los jornales de los marinos, arreglo de los barcos y acarreo de la mercancía hasta los mercados.

Con ese pescado, aparte de obtener una respetable suma de millones de pesetas para el Tesoro —por estar la industria pesquera nacionalizada—, que buena falta le hace, ¿cuántas familias se podrían alimentar al solventar el paro forzoso de los pescadores?

No creemos necesario el tener que dar pormenores, puesto que estamos seguros que al Gobierno no se le habrá pasado por alto, que tiene bajo su jurisdicción una de las mejores flotas pesqueras de Europa, sin hacer nada y a punto de perderse, en varios puertos extranjeros.

Como tampoco será preciso que volvamos a insistir sobre el particular para que esta flota trabaje como corresponde a los momentos difíciles por que atraviesa nuestra economía nacional, y por ello el Gobierno hará todos los posibles para que la flota, además de procurar que traiga lo suficiente de pescado para abastecer al pueblo, pueda sacar las pesetas necesarias e imprescindibles para invertirlas en materiales de guerra.

JOSE PEREZ

valenciana, y por mediación del órgano cenequista, que no me he pasado al enemigo, sino que estoy en Valencia, cumpliendo mi deber como militante de la C. N. T. y como sargento del Ejército Popular.

WAICHIAOPU."

JUAN LATORRE GRINAN